Математика

Тема урока : Деление суммы на число.                                                                                     
 Цель урока: формировать умения делить сумму на число двумя способами; развивать  психические процессы: мышление; воспитывать коллективистическую деятельность,работоспособность.                                                                                             Оборудование: счётный материал; индивидуальные карточки 

Ход урока
 І  Организационный момент.                                                                                                          - Проверка готовности к уроку.                                                                                          - Психологический настрой к предстоящей деятельности.                                       ІІ Тема урока.                                                                                                 
ІІІ  Актуализация опорных знаний.                                                                                                     1 В устную работу учитель включает задания на знания табличного умножения и деления.                                                                                                      
2 Д/и «Мяч».                                                                                                                         
3 Повторение названий компонентов при умножение и делении. 
4 На доске выписаны примеры: 
Скоросчет на время (1-3 минуты. Самопроверка)
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Работа проводится так: весь класс начинает работать стоя. Т, кто назовет правильный ответ, садится, а его пример стираетс~ доски. Если допущена ошибка, то ученик считает вслух.                                                                                                .                                                                                                                                    
 V І   Закрепление пройденного материала.                                                  1.Выполнение заданий1,2,4.                                                    
2.Решение задачи. № 7 .                                                                                                                                     1) (12+15):3=9(бан.)                                                                                                                2) (36+24):6=10(ящ.)                                                                                                                              3.Разноуровневая самостоятельная работа. 
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                                                                                                                                                                                       4.Коллективная работа у доски. № 12                                                       
 4 Устно №9                                                                                                           
V І І   Домашняя работа №   8,10.                                                                                       V І І І  Итог урока.

