Қазақ тілін білу – азаматтық парызымыз.
Жалпыға мәлім, қазақ тілі-Қазақстан Республикасының мемлекеттік тілі. Мемлекеттік тіл — мемлекеттік басқару, заң шығару, сот ісін жүргізу және іс қағаздарын жүргізу, қолданыстағы барлық салаларында бүкіл аумағында қоғамдық қатынастардың мемлекет. Сонымен қатар "тіл" мәселесі өзекті болып қала береді. 
Дегенмен мемлекет көптеген мемлекеттік тілдің ұстанымын бекіту үшін жағдай жалғастыруда киіп разновекторный сипаты. Бұл тұрғыда туындайды қажеттілігі одан әрі жалғастыру жөніндегі шаралар кешенін іске асыру қазақ тілін дәріптеу. Бұл бірнеше рет атап өтті Қазақстан президенті Нұрсұлтан Назарбаев өз сөздерінде, атап айтқанда, Қазақстан халқына Жолдауында "Стратегия "Қазақстан—2050" стратегиясы — қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты".
"Біздің міндетіміз — оны дамытуға, барлық салада белсенді пайдалана отырып. Біз мұраға қалдыруға біздің ұрпақтарымызға қазіргі заманғы тілі, сандаған ұрпақ ата-бабаларымыздың еді үйлесімді қосылды және біздің айтарлықтай із қалдырған. Бұл міндет дербес шешуге тиіс-өзін қадірлейтін әрбір адам", — деп мәлімдеді ұлт көшбасшысы.
Шын мәнінде, өте қиын рөлін асыра бағалау қазақ тілі. Бола отырып, терең тарихын пайда болуы мен дамуы, тіл государствообразующей ғана ұлт дополнился шетелдік сөздермен, бірақ байытты, кейбіреулері әлемге әйгілі тілдері: орыс, украин, белорус, қырғыз және т. б. Ежелден Орталық Азия аумағында мыңдаған жылдар бойы елде әр түрлі өркениет, олар қалдырды бірегей туындылары материалдық және рухани мәдениет. Алайда, қазақ мәдениетіне болды предначертано бірі болуға жетекші мәдениеттану "көпір", перенеся XXI ғасыр байлығы.
Зародившись жылғы далалық көшпенді — түркілер — қазіргі қазақтардың ата-бабаларының тарихы, қазақ (қазақ—қырғыз) тілі дәлелдеді қабілеті тірі кез-келген жағдайда. Қарамастан, қазақ тілі қалыптасты XV—XVI ғғ. негізінде тілі ортаазиялық қыпшақтар, ол бүгін болып табылады сұранысқа ие қарым-қатынас жасау құралы ретінде, сондай-ақ алыс шетелде де. Белгілі болғандай, кыпчакский таралу аймағын қамтиды тегінде, бір бөлігі Шығыс Еуропа — Солтүстік Қырым, төменгі ағысы Еділ, Солтүстік Кавказ, бір бөлігі Хорезм, Каракалпакию және Өзбекстан.
Қазақ тілі, көбінесе бірегей болып табылады. Мысалы, түркілер, қазақтар ежелден пайдаланды күндері жазбаны. Бұдан әрі, арабша—мұсылман ықпалымен қазақ тілі көшті араб кесте, ал 1929 жылдан бастап жүргізілді латын қарпіне көшу кейіннен ауысуына 1940 жылы кириллицаға ауысуына.
Бүгінгі қазақ әліпбиі біздің елде тұрады, 42 әріп негізінде кириллица қосылған қосымша әріптер. Ал 2009 жылдан бастап дайындық басталды аудару мемлекеттік тілді латын қарпіне. Айта кетейік, бүгін Қытайдағы қазақ әліпбиі пайдаланады арабицу, Түркия және басқа да батыс елдерінде — суррогатную латын. Көптеген әдебиеттанушы келеді иіп, әдеби қазақ тілі бастады қалыптасуы XIX ғасырдың арқасында көрнекті қазақ просветителям Абай Құнанбаев, Ибраю алтынсарин ағартушы.
1991 жылдан бастап, егемендік алғаннан кейін, Қазақстан жариялаған қазақ тілі-мемлекеттік тіл. "Қазақстан Республикасы Конституциясының республикалық референдумда қабылданған 30 тамыз 1995 жылдың 7-бап былай делінген: "Қазақстан Республикасында мемлекеттік тіл-қазақ тілі". Негізге ала отырып, Конституцияның, Заң қабылданды, "Қазақстан Республикасындағы тілдер Туралы". Заңға сәйкес "тіл Туралы" заңның 4-деп "Қазақстан Республикасының мемлекеттік тілі-қазақ тілі".
География қолдану
Бүгінгі таңда сұранысқа ие болуы қазақ тілінің жеткізілуі талап етпейді, ол дәлелдер немесе қандай да бір дәлел. Бұл ретте танымалдығы государствообразующего тілі артып келеді-Қазақстанда ғана емес, бірақ және одан тыс. Әсіресе, бұл анық байқалады мысалында көрші мемлекет — Ресей. Қазіргі таңда Ресей Федерациясының аумағында миллионнан аса этникалық қазақтар тұрады. Қазақ диаспорасы тұрып жатқан барлық аймақтарда Ресейдің Астрахан, Орынбор, Волгоград, Челябі, Новосібір және басқа да салалардағы, сондай-ақ Алтай өлкесінде. Бұл ретте олардың көп бөлігі шоғырланған аймақтарда, Қазақстанмен шекаралас.
Атап өту қажет, бұл кең тараған ұғым - "диаспора" қолданылады, олар ескертпелермен, өйткені тарихи тұратын жерде ұрпақтары болып табылады, қазақтардың дәстүрлі қоныстанған бұл жерлер. Бұл туралы Біледі қазақтар тұрған, негізінен, Орынбор облысы, поволжские казахи расселились XVIII ғасырда Төменгі Поволжье. Оңтүстік бөлігінде, Алтай, соңында XIX — ХХ ғасырдың басында құрылған деп аталатын қазақ анклав нәтижесінде ішінара переселения казахов. Айтарлықтай қазақ диаспорасы (30 мыңға жуық) тұрады Мәскеу және Санкт—Петербург.
Бір қызығы, жинақы тұратын жерлерде этникалық қазақтарды олар құрылады мәдени орталықтар, қоғамдық бірлестіктер, ставящие өз мақсатында сақтау және көбейту, қазақ мәдениет алыс тарихи Отанының.
Мәселен, мысалы, Мәскеуде, 1990 жылы пайда болды бірінші қоғамдық бірлестігі "Мәскеу "Қазақ тілі" қоғамы. 1992 жылы "қорының қолдауымен Қазақ диаспорасы" құрылды, жастар қоғамы " қазақ мәдениетінің "Мұрагер". Басқа да Ресей аймақтарында, сондай-ақ жұмыс істеуде "қазақ" қоғамдық бірлестігі. Мысалы, " қоғамдық бірлестіктер "Мөлдір", "қазақ мәдениеті Сібір орталығы" және "Мәдени—ағарту автономиясы арасындағы қазақтардың" әрекет Омбы облысы. Бір қызығы, осы өңірде көп жинақы тұратын қазақ диаспорасының ден астам 18 орта мектепте оқытылатын қазақ тілі.
Алайда, ең көп қазақ диаспорасы (125-тен астам 000 адам) тұрады, Орынбор облысының шекаралас Қазақстанмен ең протяженном учаскесінде қазақстан—ресей шекарасы. "Оренбуржье жұмыс істейді 13 ұлттық—мәдени қазақтың қоғамдық бірлестіктердің шығады, қазақ тілінде "газеті, "Айқап". Жұмыс істейді, көптеген мешіт, медресе.
Қашықтығына қарамастан өзінің тарихи отанынан, қазақ диаспорасы тырысады сақтауға, туған тілін, ұлттық мәдениеті мен дәстүрлерін сақтауға. 14 жылдан астам жұмыс атқаруда қазақтар Қауымдастығы Орынбор құрамына 16 қауымдастықтар, қолданыстағы бүкіл аймағы. Орталық туған мәдениет үшін жергілікті қазақтар болып табылады аулада "Қасым", " Ұлттық ауылда Орынбор. Білім беру мекемелері оқытылатын қазақ тілі орналасқан 12 облыстың қалалары мен аудандарында: Атлеттерді рудный, Адамовском, Ақбұлақ, Асекеевском, Беляевском, Домбаровский, Кувандыкском, Новоорском, Орынбор, Светлинском, Тұз—Илецком және Ясненском аудандарында. Ал жастар арасында көптеген байланыстыратын адамдар өз болашағын Қазақстанмен.
Олар — болашақ
Қазақ тілі бола отырып, мемлекеттік тілді тиіс априори тілді мемлекеттік басқару, заң шығару, сот ісін жүргізу және іс қағаздарын жүргізу. Және әрекет ету қоғамдық қатынастардың барлық саласында бүкіл аумағында. Сонымен қатар, көрсетілгендей, тіл саясатының Тұжырымдамасы, негізгі қиындық одан әрі іске асыру, Қазақстандағы тіл саясатының тұрады "құру оңтайлы тіл кеңістігін мемлекет талап ететін айқын анықтау тілдерді қолдану ара қатынасына, бұл ретте мемлекеттік тіл болуы тиіс лайықты орын". Сонымен қатар, бірнеше рет атап өтті өз сөзінде ұлт көшбасшысы, қажет сауатты және салмақты қарауымыз шешіміне тілдік мәселе.
"Керек қазақ тілін дамыту саясаты ықпал етті оның отторжению, қыруар. Керісінше, тіл Қазақстан халқын біріктіруші болуға тиіс. Бұл үшін тіл саясатын сауатты жүргізу керек және дәйекті кемсітпей, бірде-бір тіл өсті", — деді Нұрсұлтан Назарбаев Қазақстан халқына Жолдауында "Стратегия "Қазақстан—2050" стратегиясы — қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты".
Шын мәнінде, қазіргі уақытта жүргізу қажет кең ауқымды мемлекеттік саясат бойынша нақты мәртебесін беру, қазақ тілінің мәртебесі бар мемлекеттік. Көп қазірдің өзінде бұл бағытта. Мәселен, бүгінде елімізде 60 пайыздан астам оқушылары мемлекеттік тілде білім алуда, барлық мектептерінде іске қосылды, оның зерттеу. Басқа сөзбен айтқанда, егер бала биыл мектепке барады 2013 жылы, енді он — он екі жылда еліміз алады қазақстандықтардың жаңа ұрпағы, поголовно қазақ тілін меңгерген.
Бұл тұрғыда дер кезінде айтылды сөздер Ел Басы туралы маңыздылығы мен қажеттілігі, тіл үйренудің халық еліміздің. "Қазақстанның болашағы — қазақ тілінде. 2025 жылға қарай қазақ тілі болмақ өмірдің барлық саласында үстемдік етіп және балет театрының", — деді Нұрсұлтан Назарбаев Қазақстан халқына жолдауын жариялады.
Қабылданып жатқан шаралар, сондай-ақ іске асырылатын мемлекеттік бағдарламасы ықпал етуге тиіс, сонымен қатар, 2030 жылға қарай 100 пайыз ресми құжаттаманы, 90 пайызы теле— радиохабарлар, осындай саны оқу бағдарламаларын жүрді мемлекеттік тілде. Осылайша, 2030 жылға қарай қазақ тілі болмақ мүлдем господствующим тілі.
Осыған байланысты, маңыздылығы белсенді қазақ тілін үйрену тұрғындарының өзге ұлт өкілдері. Айта кету керек, мектеп, колледж, жоғары оқу орындарының студенттері байқалады ұмтылу мемлекеттік тілді меңгеруге. Өз кезегінде мемлекет те барлық жағдайды жасайды тілді меңгеру. Әрине, кемшіліктері бар тәсіл мәселесі, оқыту әдістемесі және ұйымдастыру. Алайда, мұнда есте сақтау керек непреложную ақиқатты, қателеспейді кімде-ештеңе істемейді. Және бұл тұрғыда (жаппай пайдалану, мемлекеттік тілдің Қазақстанда жасалып жатқан жұмыстар аз емес. Оған қосымша мемлекет басшысы шақырды қазақ тілін жаңғыртуды жүргізуге: "Керек тілі қазіргі заманғы, ымыра іздеуге мәселелері бойынша терминология, рет және аудару мәселесін біржола шешу қажет, қазақ тілі, қалыптасқан халықаралық және шетелдік сөздер. Бұл сұрақ емес оқшауланған қайраткерлердің ортасында шешілмеуге. Үкімет мұны реттегені жөн".
Маңыздылығын назарға ала отырып, таңдаған жолы айқын болып, бұл орта мерзімді перспективада біздің еліміз алады белгілі бір нәтижелерге қол жеткізу осы бағытта. Мұндай сценарий ұсынылады неғұрлым ықтимал, себебі бұл елде бар барлық алғышарттар мен жағдайлар, қажетті мақсатқа қол жеткізу үшін.
Айта кету керек, насихаттау, қазақ тілін айтуынша, кейбір, себебі иеліктен шығарудың түрлі этникалық топтар мекендеген гостеприимную туған екен. Керісінше, туындайтын диаметрлі түрде қарама-қайшы үрдісі, қашан государствообразующий тілі болмақ басты үйлестіруші бүкіл халық игілігі, мықты іргетас құру үшін егеменді мемлекет, негізі, бірігу, бүкіл ел халқының.
Бұдан басқа, мультикультурализмнің қатар повсеместным меңгеруіне мемлекеттік тілді артады рөлі мен маңызы қазақ патриотизмге негізделген сезімдерге ұлттық мақтаныш. Бұл патриотизм көрінеді саяси мәдениет азаматтардың көзіне айналуда күштер, халықтың бірлігі мен мемлекеттің тұтастығын. Бұл түсінеді және көптеген отандастарымыз, түсіне білу, мемлекеттік тіл болып табылады, патриоттық парызы.
[bookmark: _GoBack]
