Бала тәрбиесіндегі ата-ананың рөлі. «Сіз қандай ата-анасыз?»

Бала тәрбиесіндегі алғашқы ұстаз–ата-ана. 
Жанұяда жақсы қасиеттер балаға сөзбен, үлкендердің үлгісімен сіңеді, дамиды ол- адамгершілік, бауырмалдық, татулық, қайырымдылық. 
Ал жанұядағы жанжал, үлкендердің аузына келген сөздерді айтуы, баланың көзінше басқа біреуді сөгуі,  балалардың көзінше арақ ішу, үсті-үстіне темекі тарту т.б балаға теріс әсер етуі анық.
 «Әкеге қарап ұл өсер, шешеге қарап қыз өсер» деп дана халқымыз айтқандай, біз ата-ананың міндеті  әдептіде, инабатты ұрпақ тәрбиелеу.
 «Біреулер құдайдан бала тілейді...» ол баласын  – орнымды басар ұрпағым болсын,
артымнан құран оқысын, қартайғанда асырап қорғаным болсын,–дейді. 
Білімді, жан-жақты болып, заманына бейімделіп, күн астынан орын алсын,–дейді.
Абай атамыз ата-ананың қуанышты, гүлденген үміт, арманы тек перзент сүю, оны тәрбиелеу екендігін айтқысы келген екен. Ендеше ата-аналар, қолымыздағы алтынымызды жақсылап тәрбиелейік, және біз оларға үлгі болар бейне екенімізді ұмытпайық.
Сондықтан да, әр бір ата-ана мына жайттарды жадымызда сақтасақ. 
«Отбасында берілген тәрбие жігеріңді құм қылып, жерге қаратпасын десең балаға кішкентайынан түзу тәрбие бер»,–деп ата-бабамыз айтқандай, бала тәрбиесіне уақытында көңіл бөліп, еліміздің инабатты адамгершілігі мол, білімді, саналы ұрпағын тәрбиелейік. 
Егер ата-ана мен балабақша өзара тығыз байланыста болса, балаларға бірдей талап қойып отырса, тәуелсіз еліміздің ұл-қыздары жан-жақты дамыған азамат болып шығары сөзсіз.
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