

«Рухани жаңғыру, ұлттық тәрбие бастауы»
Оқытудың қазіргі жаңа технологияларын меңгеру және оны балалардың психологиялық жас ерекшеліктеріне сай келтіріп, сабақ үрдісіне ендіру мол ізденушілікті талап етеді. Жеке тұлғаға жету үшін әр баланың қабілетін танып, біліп, дамытып, шыңдап, жол сілтеп адам дәрежесіне көтеру керек. Жеке адамды қалыптастыру үшін жаңашыл жұмысқа бет бұру қажет.       Білім берудің мазмұны жаңартып жаңа көзқарас, жаңа идеялар өмірге келді.  Әр бір маман өз сабақтарында  дидактикалық ойын пайдаланса, балаларды ой –өрісін дамытып, ойлау қабілетін арттырумен қатар үйретілген, өтілген тақырыптарды саналы да берік меңгеруге үлкен әсер етеді. Ойындар балалардың шығармашылық ойлау қабілеттерін жетілдірумен қатар, сөздік қорларын молайтып көркем жазуға да баулиды.                                                Өмірдің тәлімгері -тәрбиеші дегендей, «Ақбота»бөбекжайының тәрбиешілері бүгінгі таңда «Рухани жаңғыру, ұлттық тәрбие бастауы» атты қалалық Семинар-практикум ұйымдастырды. І-санатты тәрбиеші Избанова Г.Н     ашық түрде ұйымдастырылған оқу қызметі сауат ашу негіздері «Ғ дыбысы мен және әріпімен танысу».                                                                                Ұстаз сабағына ата-аналар мен қала бойынша тәрбиеші мамандар қатысты. Сабақта жаңа идеялары 1. Шаттық шеңбер, 2. Тақтамен жұмыс. 3. Сергіту сәті ағылшын тілінде. 4. Саусақ жаттығуы.  Дәптермен жұмыс, суреттегі заттарды ата. 5. Не артық ойыны? 4. Ұлттық ойынмен «Шаңырақ көтеру» оқу қызметін бекітті. 
Тәрбиешілер:1- санатты  Отепова Ш. Ж.,1- санатты Тологон Ж. Кадырова А.         «Ұлттық ойын халық мұрасы» атты семинарға келген педагогтармен ойындар ұйымдастырды.  Қатысушыларды 4 топқа бөліп, тақиялардың түсіне қарай  отырғызды. Рухани жаңғыру туралы мағлұмат берді.                        Ойын түрі: «Почтадан хат». Қатысушылар  4 топқа бөлінді.                              1 топ  -  Жеті қазына түрлерін көкпар ойыны арқылы жүргізді.                         2 топ  - Ұмытылып қалған ұлттық тағамдарды атау, асық алу ойыны арқылы.  3 топ   - Ұлттық ою өрнектер,  киіз басу ойыны арқылы өткізді.                           4 топ   - Ұлттық мақал-мәтелдерді жалғастыру, адасқан сөздер ойыны    арқылы болды.                                                                                                             



      Ойын арқылы балалар  нені меңгереді?
1. Өз ойын ашық айта алады.
2.  Ойын барысында шешім қабылдау, балалардан аса жауапкершілікті талап етеді.  
3.  Бала үшін психологиялық жағымды.
4.  Оқу процесінде алған білімді нақты істе қолдана білуге мүмкіндік береді. 
5.  Бала тек бақылаушы ғана емес, өздері қатыса отырып, қиын мәселелерді өз бетінше шеше білуді үйренеді. 
Сонымен оқытудың иновациялық технологиялары баланың ашылмаған қабілетін ашуға, дамыта оқытуға, белсенділігін арттыруға, өзіне деген сенімін күшейтуге,  сабаққа деген қызығушылығын арттыруға негізделген, және бала-бақшадағы сабағында ойын элементтерін пайдалану, балалардың ой белсенділігін арттыруда маңызы зор деп ойымызды түйіндейміз. 
Теміртау қаласы 
«№9 «Ақбота» бөбекжай» 1-санатты тәрбиеші: Өтепова Шұға Жусиповна.
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