Открытый урок по физике в 7 классе «Измерение атмосферного давления. Приборы для измерения атмосферного давления ».

Цели 
Образовательная:
Раскрыть физическое содержание опыта Торричелли. Изучить устройство прибора для измерения атмосферного давления - ртутного барометра.
Развивающая:
Продолжить формирование умений выделять физические явления, описывать их физическими величинами, развитие логического мышления.
Воспитательная:
Воспитать необходимость заботиться о чистоте воздуха, изучать и соблюдать правила охраны природы.
Демонстрации: работа шприца и пипетки; удерживание тетрадным листом воды в перевернутом стакане, ручной насос.
Тип урока - комбинированный
Методы и приемы - проблемный, метод упражнений, объяснительно-иллюстративный.
Программно-дидактическое обеспечение: ПК, мультимедиа проектор, программы Word, PowerPoint, интерактивная доска, карточки.

Задачи урока:
к окончанию урока учащиеся должны владеть понятием атмосферного давления, её составом и способами измерения атмосферного давления, уметь применять полученные знания при решении качественных задач. содействовать формированию навыка выявления причинно-следственных связей. 

План урока:
Организационный момент: Приветствие класса на трех языках.
Психологический настрой класса-2мин
Актуализация знаний
А) постановка проблемы-2 мин
Б) Изучение нового материала: постановка промежуточных задач, подготовка к активной учебной деятельности каждого ученика на основном этапе урока, актуализация знаний- 20 мин.
В) Закрепление нового материала : первичная проверка понимания учащимися нового материала , текущий контроль обобщение и систематизация знаний-10мин
Г) Рефлексия : подведение итогов , диагностика результатов урока-2 мин
Домашнее задание: оптимальный объем дифференциация -1 мин

Ход урока          Слаид №1
I.Организационный момент. Приветствие класса на трех языках.
Психологический настрой класса- 2мин

I. Мотивирование к учебной деятельности– 2-3 минуты 
Цель: включение обучающихся в деятельность на личностно-значимом уровне.
Учитель : Давайте все вместе сделаем глубокий вдох и выдох. 
Вопрос : Что мы с вами вдохнули и выдохнули?
Ответ учеников 
Учитель: мы живем на дне сказочно красивого океана. Он велик и безбрежен. Как вы считаете, о чем идет разговор? (АТМОСФЕРА)
Учитель: Правильно, молодцы, ребята! Речь идёт о об атмосфере - воздушной оболочке Земли). Слайд № 2
Древние греки думали, что окружающий нас воздух – это спарившаяся вода, и назвали оболочку, окружающую планету – АТМОСФЕРОЙ (от греческих слов  (атмос – пар) и  (сфера – шар) . Ребята, вытяните руки вперед ладонями вверх. Что вы чувствуете? Вам тяжело? 
Нет.  А ведь на ваши ладони давит воздух. На среднего по размерам человека со стороны атмосферы действует сила давления около 150 000 Н или 15 тонн! 
А кто-нибудь может ответить, почему  мы не ощущаем этого веса? (?)
Объясняя этот явление, мы приоткрываем тайну удивительного и важного физического явления, которое является темой нашего урока. 
Тема урока: Атмосферное давление. Запишите тему нашего сегодняшнего урока. Слаид № 3

Ученики открывают тетради,  записывают дату и тему урока.
Личное целеполагание ученика на занятии обеспечивается нестандартной постановкой проблемы. 

В повседневной жизни мы сталкиваемся с множеством проявлений атмосферного давления и её воздействия на всё живое. Почему нас воздух не может раздавить своим весом? Почему у Земли есть атмосфера? Почему люди не чувствуют давление атмосферы, но при этом его резкие изменения неблагоприятно сказываются на их самочувствии и здоровье?  
Ребята, если вы поработаете плодотворно на уроке, то сможете ответить на эти и другие вопросы. 

II. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии - 3-5 минут 
Цель: повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого обучающегося. 

Идет фронтальная беседа  с классом по актуализации знаний.
1. От какого слова произошло слово «Давление»?
2. Какой буквой обозначается давление?
3. В каких единицах измеряется давление?
4. Какие агрегатные состояния веществ вы знаете?
5. Перечислите какие газы, жидкости и твердые тела вы знаете?
6. Какими свойствами они обладают?
 Менее плотное агрегатное состояние – это газообразное. В курсе географии вы уже встречались с понятием атмосфера. Давайте  вспомним: слаид № 4-5
7. Каков состав атмосферы Земли? (Азот-78%, Кислород-21%, Углекислый газ и другие - 1%) (3 слайд презентации). 
8. Ребята, а какую толщину имеет атмосфера Земли? (Толщина  в 1000 км) (3 слайд презентации). 
9. Назовите слои атмосферы (Ионосфера, термосфера, стратосфера, тропосфера). 
Итак, вся поверхность Земли покрыта толстым слоем воздуха — атмосферой. Как ни легок воздух, он все же не совсем невесом. А значит, атмосфера — слой воздуха толщиной в 1000 км — давит на поверхность Земли. 
Ребята, попробуйте дать определение атмосферному давлению (ученики высказывают свои мнения).

Итак, атмосферное давление – это давление, оказываемое атмосферой Земли на земную поверхность и на все тела, находящиеся на ней. Ту силу, с которой атмосфера давит на выбранный участок поверхности, называют атмосферным давлением. 

III. Постановка учебной задачи - 4-5 минут
Цель: обсуждение затруднения («Почему возникли затруднения?», «Чего мы ещё не знаем?»)

Учитель: Что мы ребята не знаем о давлении атмосферы? В чем заключается наше «незнание»? слайд №6
Мы на себе давление воздуха не ощущаем. Так существует ли оно? 
А как вычислить атмосферное давление? И где можно использовать?
Учитель: Верно! Поиск ответов на эти вопросы и будет целью нашей с вами работы сегодня на уроке.

Докажем на опытах существование атмосферного давления.
Если растянуть двумя руками бумажный лист, и кто-то с одной стороны надавит на него пальцем, то результат будет один — дырка в бумаге. Но если надавить двумя указательными пальцами на одно и то же место, но с разных сторон, ничего не случится. Давление с обеих сторон будет одинаковым. То же самое происходит и с давлением воздушного столба и встречным давлением внутри нашего тела: они уравновешивают друг друга.
Интересно, что атмосфера давит на нас не только сверху, как груз, лежащий на плечах, но со всех сторон. Ведь мы находимся не под атмосферой, а внутри нее. Молекулы толкают нас отовсюду: и сверху, и с боков, и даже изнутри. Более того, если бы атмосфера не давила на нас снаружи, то те молекулы, которые находятся внутри нас, стали бы давить изнутри так сильно, что мы бы просто лопнули, как слишком надутый воздушный шар. 
Чтобы почувствовать атмосферное давление проведём простейшие опыты. (Учащиеся выполняют фронтальный эксперимент).
Возьмите тонкую стеклянную трубку (или обычную пипетку без резинки). Опустите ее в кружку с водой. (Подкрасьте воду крупинкой марганцовки, чтобы удобнее было наблюдать.) Заткните верхний конец трубки пальцем и вытащите ее из воды. Вода из открытого конца трубки не выливается! Почему? Может быть она прилипла к стеклу? Отпустите палец — вода выльется, значит, к стенкам она не прилипала. В чем же дело? В давлении атмосферы. Она давит на воду с открытого конца трубки и не давит с закрытого.
Вывод: атмосферное давление существует. На среднего по размерам человека со стороны атмосферного давления действует сила давления около 150 000Н. Но мы справляемся с такой нагрузкой, т.к. внешнее атмосферное давление уравновешивается давлением жидкости внутри нашего организма. Слайд №7 
А как вычислить атмосферное давление? И где можно использовать?
            По телевидению или радио мы часто слышим что, атмосферное давление равно, например , 760 мм. рт. ст. (читается семистам шестидесяти миллиметрам ртутного столба) Это число бывает и другим – больше или меньше. Что оно значит? И каким способом посчитано? Может быть атмосферное давление можно рассчитать по формуле ( = 𝗽*g*h) ?
Но для этого мы должны знать плотность и высоту  атмосферы. Плотность воздуха с высотой меняется, да  и высота неизвестна: у атмосферы нет резкой границы. Значит, воспользоваться формулой мы не можем …
Каким же образом рассчитывают атмосферное давление? 
         Сегодня мы это узнаем. Изучим, кто и как впервые измерил атмосферное давление; почему это давление измерят в мм. рт. ст. и как называется прибор для измерения атмосферного давления
Прежде начать наш сегодняшний разговор, проделаем небольшой эксперимент. (Демонстрация: принцип действия шприца)
Если поднимать поршень шприца, за ним будет подниматься вода. Почему? Объясните явление. ( Так как между поршнем и водой образуется безвоздушное пространство, в которое под давлением наружного воздуха поднимается вода). 

Наверняка, многим из вас приходилось пить сок через трубочку. Удобно и привычно. Но давайте задумаемся, с чего это вдруг сок сам поднимается вверх по трубке? 
(Выслушивание вариантов ответов учащихся).
Здесь опять «виновато» атмосферное давление. Оно давит на сок в стакане, сок затекает в трубку. С другого конца трубки мы отсасываем воздух. Значит, с этого конца молекулы воздуха давят на сок не так сильно — вот он и поднимается вверх по трубочке.
Представляете себе, каково работать со стеклянной трубкой длиной более 10 м? Ведь она поднимется выше третьего этажа! Слайд №8
Поэтому итальянец Эванджелиста Торричелли (1608— 1674 гг.) решил работать с более тяжелой жидкостью — со ртутью. Ртуть в 13 раз тяжелее (плотнее) воды. Поэтому для того, чтобы получить тот же вес, потребуется столб ртути в 13 раз меньшей высоты, чем столб воды. Правда, ртуть очень ядовита. Но в те времена об этом не слишком-то задумывались. (Слайд 8)
Налив в стеклянную трубку ртуть, Торричелли перевернул трубку и опустил открытый ее конец в чашу со ртутью. Ртуть стала вытекать из трубки и остановилась на высоте 760 мм над поверхностью ртути в чаше. Над ртутью образовалось безвоздушное пространство. Слайд № 9
Почему часть ртути вылилась? (Атмосфера давит на ртуть в чашке, ртуть в трубке тоже давит на ртуть в чашке, так как установилось равновесие, то эти давления равны. Значит, атмосфера оказывает такое же давление, как столбик ртути в трубке высотой 760 мм (76 см)). 

Таким образом, атмосфера давит на нас так же, как давил бы слой воды, толщиной 10 м или слой ртути толщиной всего 76 см. Так было измерено атмосферное давление.

Учитель: высота столбика ртути в опыте Торричелли оказалась равной 760 мм. Рассчитать давление ртути в трубке означает рассчитать давление атмосферы. Если атмосферное давление повышается или понижается, то столбик ртути в трубке соответственно повышается или понижается. Так появилась единица измерения атмосферного давления - мм. рт. ст. – миллиметр ртутного столба (слайд 10).

Связь между единицами измерения давления: 1 мм.рт.ст. = 133,3 Па. Нормальное атмосферное давление принято считать равным 760 мм.рт.ст.:

760 мм.рт.ст. = 760 х 133,3Па = 101300Па = 101,3 кПа. Слайд №11
        Таким образом, Торричелли изобрел первый барометр — прибор для измерения атмосферного давления. Установив в лаборатории чашу с ртутью и закрепив над ней стеклянную трубку, он мог наблюдать, как ртуть в трубке в разные дни поднималась выше или опускалась ниже среднего уровня. 
Сконструированы модификации барометра – барограф – прибор для непрерывной автоматической записи изменений атмосферного давления; и альтиметр – прибор для определения высоты полета самолета.
Физминутка (видеоролик) 
Устройство металлического барометра слаид № 18-19
Природный барометр слайд № 20
Атмосферное давление в живой природе. Слайд № 21-22
       Мухи и древесные лягушки могут держаться на оконном стекле благодаря крошечным присоскам, в которых создается разряжение и атмосферное давление удерживает присоску на стекле.
        Рыбы – прилипалы имеют присасывающую поверхность, состоящую из ряда складок, образующих глубокие «карманы». При попытке оторвать присоску от поверхности, к которой она прилипла, глубина карманов увеличивается, давление в них уменьшается и тогда внешнее давление еще сильнее прижимает присоску.
        Слон использует атмосферное давление всякий раз, когда хочет пить. Шея у него короткая, и он не может нагнуть голову в воду, а опускает только хобот и втягивает воздух. Под действием атмосферного давления хобот наполняется водой, тогда слон изгибает его и выливает воду в рот.
VI. Самостоятельная работа с самопроверкой по образцу (эталону) – 2-3 минуты. 
Каждый должен для себя сделать вывод о том, что он уже имеет.
Письменно выполняется небольшая по объёму самостоятельная работа (2-3 типовые задания). 
Самоконтроль, самопроверка.
Учитель: А сейчас каждому из вас предлагается возможность проверить себя. Для этого вам следует ответить на вопросы. Прошу каждого отвечать самостоятельно, не совещаясь с соседями по парте. На выполнение теста вам дается 3 минуты.   

1. Почему вода поднимается вслед за поршнем в насосе? (Слайд 23)
(Вода поднимается вслед за поршнем вверх, так как вода по закону Паскаля передает давление, оказываемое атмосферой на воду в сосуде. В пространстве под поршнем образовалось разряжение, куда и устремилась вода под действием атмосферного давления). Слайд № 24
2. Почему вода из стакана не выливается. (Слайд 25)
(Внутри стакана над водой образуется безвоздушное пространство. Давление воды на лист бумаги меньше, чем давление наружного воздуха, поэтому вода не выливается из стакана). (Слайд 26).
Роль атмосферного давления в жизни человека слайд 27-29
Зачем земле нужна атмосфера? Слайд № 30
Форма контроля и оценки результатов работы. Учитель наблюдает за индивидуальной работой детей, учитывает активность работы на уроке. Исходя из этих данных, оценивает только успешную работу учащихся. Успешностью данного занятия считается активное участие школьников в обсуждении проблемы и аргументированная защита своей точки зрения. 
Игра « Загони в сарай овец» слайд № 31
Игра «знакомые слова» слайд № 32
Задание с учебником слайд № 33
Закрепление урока слайд № 34
VIII. Домашнее задание: .
Учитель: Вот и подходит к концу наш урок. Но с атмосферным давлением мы еще не прощаемся, на следующем уроке нам предстоит рассмотреть приборы для измерения давления. Поэтому в качестве домашнего задания вам, ребята, предлагается каждому прочитать и ответить на вопросы
IX. Рефлексия учебной деятельности на уроке (итог) - 2-3 минуты. 
Цель: осознании обучающимися своей учебной деятельности, самооценка результатов своей деятельности и всего класса.
Итак, сегодня мы познакомились с понятием атмосферного давления, с прибором для его измерения. 
Ребята, подведём итоги урока. Оцените собственные знания и умения следующим образом: (слайд 20).
· Я всё понял(а), смогу объяснить этот материал другому.
·  Я понял(а), материал, могу объяснить другому при некоторой помощи учителя.
·  Я понял(а) материал частично.
·  Я ничего не понял(а).
Учитель: Ребята, спасибо за урок, до свидания!

