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Трудовое участие ребенка в жизни семьи.
            Значение труда в формировании личности ребенка. 
    Родители моих учеников единогласно утверждают, что счастлив, может быть лишь тот человек, который приучен трудиться с малых лет. Благополучие, духовное спокойствие, финансовая независимость большинства успешных людей нашего государства зависят от их умения трудиться. 
   Когда ребенок поступает в первый класс он уже имеет трудовые навыки самообслуживания, теперь самое главное развить их и расширить. Поэтому я работаю в этом направлении, поддерживая тесный контакт с родителями. 
   С самого первого  нашего знакомства я распределяю между детьми определенные обязанности.  Есть в классе цветовод, физорг и трудовик, санитар и игровик, библиотекарь и помощник учителя. 
   На роль помощника учителя выбирается самый активный  и ответственный ученик. 
   Цветовод не только следит за состоянием цветов, но и изучает интересные факты о жизни растений, знакомя с ними одноклассников. 
   Библиотекарь организует чтение книг и контролирует бережное отношение к ним. Часто по содержанию книг готовятся выставки рисунков и викторины. 
    Игровик организует игры для ребят на переменах. Физорг проводит физминутки, подбирая разного вида упражнения. 
   Задача трудовика – поддержание порядка в классе, дежурство ребят. 
Санитар смотрит за чистотой и опрятностью одноклассников. Он – главный помощник школьного медработника. Каждую неделю ребята рассказывают на классных часах, какую работу они выполнили. 
   Наши родители активные участники воспитательного процесса. Окунаясь в мир детства, они подсказывают, помогают идеями, собственным примером. 
   У каждого из ребят имеются определенные обязанности по дому. За их выполнение родители регулярно спрашивают. 
   Внеклассные мероприятия, беседы, встречи с тружениками села, классные часы, экскурсии на производственные предприятия, посильное участие в общественном труде – воспитывают глубокое уважение к людям труда, серьезную ответственность перед взрослыми и своим коллективом. 
    Из года в год ребята становятся старше. Меняются их взгляды, и обязанности в классе распределяются уже по интересам. 

Трудовые обязанности ребенка  в своей семье.
Есть еще семьи, которые стараются оградить своих детей от труда, берегут их. Мотивируют это тем, что еще успеют потрудиться. Такие родители не хотят понять, что данное отношение губительно для подрастающего поколения.  В семье не должно быть разделения на чисто женские и мужские обязанности. Мальчики, конечно, физически сильнее, чем девочки. Им под силу принести дров, воды, почистить снег, вскопать грядки. Шьют , моют полы, посуду девочки, но ничего зазорного нет в том, что эту работу выполнит мальчик. При поручении разных работ учитывайте возраст и физическое состояние ребенка. 
   Огромная роль отца в приучении мальчиков к домашнему труду. Если отец матери не помощник, то и его сыновья будут стыдиться работы по дому. 
    Не нужно постоянно беречь своих детей от труда, не спрашивать с них за выполнение необходимых по дому обязанностей, даже не совсем интересных, утомительных и однообразных. Это делает их несчастными в будущем. Неприученные к труду дети вырастут неумехами, лишенными возможности жить счастливо. Всякий труд для них будет обузой. 
   
Залог трудолюбия ребенка – интерес родителей к его труду.
    К домашнему труду детей надо приучать постепенно. Сначала это небольшие поручения: вытереть пыль, подмести пол, заправить постель. Примером в работе могут быть мать и отец. Сближает общая работа. В совместной деятельности родители могут показать как надо выполнять определенную работу. Совместная  уборка квартиры, стирка, готовка, прополка, поливка. Обычно детям очень нравиться такой вид деятельности. 
    Постепенно ребенок осваивает ту или иную работу и начинает свободно с ней справляться, значит, ему можно давать самостоятельные задания. Изначально поручайте небольшие задания. Если устал ребенок переключаем его на более легкую работу. Хотите, чтобы ваши сын или дочь выросли трудолюбивыми – проявляйте серьезный интерес к труду детей – учебному, домашнему. Важен результат труда. Что удалось а что нет? В чем причина неудачи? 
    Трудовое участие в жизни семьи приучает выполнять свой первый долг сына, дочери перед родителями и близкими. А потом у ваших детей вырастет естественная потребность в выполнении общественного долга взрослого гражданина. 
    Уясните для себя – никогда не наказывайте ребенка трудом, чтобы не связывать с ним неприятные ощущения, способные вызвать отвращение. 




