                  Каждый учитель, понимающий значение компьютера на современных уроках, мечтает иметь его в своем кабинете. Кабинет русского языка и литературы оснащен художественной литературой, наглядностью, раздаточным материалом, словарями, разными энциклопедиями. Но нет компьютера, уроки с использованием ИКТ провожу в мультимедийном кабинете и кабинете физики.
       Одним из достоинств применения ИКТ в обучении является повышение качества знаний. Компьютер – эффективное средство, способствующее вызвать мотивацию к учению. Но качество знаний нельзя повысить , если работа с компьютером имеет не системный характер. На повышение качества знаний влияет в первую очередь новизна деятельности, интерес к работе с компьютером. Можно заметить, как резко повышается работоспособность детей, если на уроке применяется компьютер. Применение компьютера на уроках русского языка и литературы это новая возможность организации активной и осмысленной работы учащихся. Использование ИКТ на уроках русского языка и литературы позволяет интенсифицировать деятельность учителя и школьника; повысить качество обучения предмету; отразить существенные стороны филологических объектов, зримо воплотив в жизнь принцип наглядности; выдвинуть на передний план наиболее важные (с точки зрения учебных целей и задач) характеристики изучаемых объектов. 
Применение ИКТ эффективно при подготовке и проведении учителем различных форм урока: мультимедийной  школьной лекции, урока - наблюдения, урока - семинара, урока – практикума, урока - виртуальной экскурсии. Организация таких экскурсий возможна на природу, в  музей, на родину писателя.

Это влечет за собой повышение заинтересованности детей предметом и, как следствие, повышение качества знаний учащихся.
Если говорить из опыта своей работы, то я предпочтение отдаю презентациям, иные готовлю сама, иные беру из ресурсов Интернета. Именно они позволяют разнообразить урок, активизировать деятельность учащихся и выполнить в два раза больше работы. Электронные учебники по русскому языку и литературе  содержат и теоретический материал, и упражнения , и диктанты, но их в нашей школе не достаточно, по русскому языку вообще нет.
          Мультимедийные презентации по моему мнению следует отнести  к наиболее эффективным формам представления материала по русскому языку и литературе, позволяющим повысить качество знаний.  Работа с использованием программы Power Point необычайно интересна. Данная форма позволяет представить учебный материал как систему ярких опорных образов. Использование мультимедийных презентаций целесообразно на любом этапе изучения темы и на любом этапе урока. Она  приводит к целому ряду положительных эффектов: 
· обогащает урок эмоциональной окрашенностью; 

· психологически облегчает процесс усвоения; 

· возбуждает живой интерес к предмету познания; 

· расширяет общий кругозор учащихся; 

· повышает производительность труда учителя и учащихся на уроке;
повышает качество знаний
Но для того чтобы подготовить презентацию, нужно не только время, но и материал. Поэтому мои ученики с удовольствием предлагают свою помощь: находят самостоятельно дополнительный материал из интернета( уч-ся 9 класса с удовольствием  готовят презентации по литературе) 
При объяснении нового материала на уроке  я использую предметные коллекции (иллюстрации, фотографии, портреты, видеофрагменты, видео-экскурсии), таблицы и схемы. При этом существенно меняется технология объяснения – я комментирую информацию, появляющуюся на экране, по необходимости сопровождаю ее дополнительными объяснениями и примерами.
Информационные технологии позволяют: построить открытую систему образования, обеспечивающую каждому школьнику собственную траекторию обучения;  коренным образом изменить организацию процесса обучения учащихся, формируя у них системное мышление; рационально организовать познавательную деятельность школьников в ходе учебно-воспитательного процесса; использовать компьютеры с целью индивидуализации учебного процесса и обратиться к принципиально новым познавательным средствам; охватить обучением одновременно значительное количество учащихся, обеспечив высокое качество подготовки; применять в практической деятельности приобретаемые знания и навыки по мере их освоения; последовательно отслеживать уровень знаний и приобретённых навыков.
 Применение информационных технологий на уроках необходимо, и мотивировано это тем, что они

· позволяют эффективно организовать групповую и самостоятельную работу на уроке; 
· способствуют совершенствованию практических умений и навыков учащихся;
· позволяют индивидуализировать процесс обучения;
· повышают интерес к урокам русского языка и литературы;
· активизируют познавательную деятельность учащихся;
· развивают творческий потенциал учащихся;
· осовременивают урок. 

 Внедрение   компьютера в учебный процесс предполагает возможность быстрее и объективнее проводить тестовый контроль и формирование умений и навыков, чем при традиционном способе, выявить знание и незнание обучающихся. Я убедилась, насколько этот способ организации учебного процесса удобен и прост для оценивания знаний учащихся. Помогают  в этом учебные компьютерные программы по русскому языку и литературе, которых в настоящее время создано достаточно много.

Учебные компьютерные программы по русскому языку позволяют решить ряд проблем:

                       повысить интерес учащихся к предмету; 
                       повысить успеваемость и качество знаний учащихся; 
                       сэкономить время на опрос учащихся;
                       дают возможность учащимся самостоятельно заниматься не  только на  уроках,       но и в домашних условиях;
                       помогают и учителю повысить уровень своих знаний.

Компьютерные технологии позволяют индивидуализировать процесс обучения. Индивидуализация обучения улучшает качество подготовки. Это достигается за счет живой обратной связи, которая устанавливается в процессе диалога школьника с персональным компьютером. В зависимости от характера ответов на контрольные вопросы компьютер может предложить наводящие вопросы, подсказать или замедлить темп обучения. При проведении контрольных работ, тестов, самостоятельных работ каждый ученик отвечает на данные задания и самостоятельно получает на экране результат своего ответа. Происходит открытая, объективная оценка знаний учащихся. Это очень важно для ребёнка. Он видит, что отметка не зависит от желания учителя, а оцениваются его реальные знания и умения. Снимается страх получения оценки. Ученик может посмотреть процент и качество своих знаний. Электронное тестирование позволяет проверить умение ответственно, сосредоточенно и внимательно работать, применяя приемы самоконтроля. 
Тесты провожу в качестве текущего и промежуточного контроля преимущественно на уроках русского языка. На основе полученных данных выстраиваю коррекционную работу для более успешного овладения материалом. Электронное тестирование позволило выявить не только количественный объем знаний, но и их качественный состав. В текущем контроле использую в основном корректирующую функцию, а в промежуточном или итоговом контроле знаний - контролирующую функцию, которая дает четкое представление о знаниях, навыках и умениях учеников и позволяет оценить степень их подготовленности.

Компьютерные технологии дают самые широкие возможности для развития творческого потенциала школьников 
Компьютер помогает формированию прочных орфографических и пунктуационных умений и навыков, обогащению словарного запаса, овладению нормами литературного языка. 

Компьютер использую на всех этапах обучения: при объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле знаний, умений и навыков. При этом для ученика он выполняет различные функции: учителя, рабочего инструмента, объекта обучения, сотрудничающего коллектива, игровой среды. 
Подводя итог сказанному, можно сделать вывод, что на повышение качества знаний может повлиять только целенаправленная, продуманная, разнообразная работа с компьютером.
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