Библиотечный час по пособию 

«Подарок первокласснику от Президента Н.А.Назарбаева «Менің Отаным – Қазақстан. Моя Родина Казахстан» издательства Көкжиек-Горизонт»
Автор - составитель Кандыба Татьяна Викторовна, КГУ «Большеизюмовская средняя школа» СКО, Тайыншинский район

От автора - составителя
В основу сценария легла реальная история поездки в Алматы мальчика из села Большой Изюм СКО, которую он описывал в своём школьном сочинении. Имя мальчика изменено на имя Алибек из книги-пособия ПОДАРОК-ПРЕЗИДЕНТА, что позволило связать книгу с реальным событием.

Тема: Подарок от  Президента.
Цель: пропаганда чтения, популяризация книги-пособия, воспитание чувства патриотизма к своей Родине.

Задачи: 

· Расширить круг знаний первоклассника о нашей Родине с помощью книги-пособия

· Побудить первоклассника к изучению истории, обычаев и традиций народов Казахстана, природы родного края и его достопримечательностей.

Оборудование: 

Библиотекарю: ПК, проектор, экран, презентация, библиотечная выставка «Менің Отаным – Қазақстан. Моя Родина Казахстан».
Читателям-первоклассникам: книга «Подарок первокласснику»

Предварительная подготовка: учащимся даётся домашнее задание заранее подготовить с помощью родителей краткий пересказ по страницам книги-пособия со страниц 12-59. Возможно, заранее распределить  между детьми это материал и выстроить их рассказы по порядку предложенному в книге-пособии. 
Ход занятия: 
Библиотекарь: Добрый день дорогие первоклассники! Я приветствую вас в нашей библиотеке! Сегодня необычный день. Сегодня самый первый день зимы - 1 декабря. А ещё 1 декабря это день первого Президента нашей страны - Назарбаева Нурсултана Абишевича. Президент постоянно заботится о каждом из нас. Страна у нас большая, многонациональная и проживают в Казахстане люди разных национальностей в дружбе и согласии благодаря мудрому руководству Президента. 
Сегодня у нас с вами будет необычный библиотечный час, нас ждёт встреча с мальчиком Алибеком, который этим летом совершил путешествие на поезде через всю нашу страну с севера на юг. 

Он сам нам сегодня расскажет, что же он замечательного увидел. 

А сейчас внимание на экран!

Ролик с видеосюжетами по Казахстану под звуки народных мотивов. На фоне ролика читается стихотворение:  
От Южного Урала до Алтая,

Где рассветает в яблоках земля,

Лежит страна от солнца золотая,

Мой Казахстан – моя земля.

Слайд с изображением мальчика Алибека со страницы книги-пособия стр.8 или 18
Мальчик: «Меня зовут Алибек.  Живу я, в небольшом селе  на самом севере Казахстана. 

Слайд фотография  села, города и нескольких других видов СКО.
Наша страна очень красивая. Здесь есть всё: богатая природа, красивые города и сёла, высокие горы. И это для меня не просто слова. Хоть мне и мало лет, но я уже побывал в некоторых интересных для меня местах. Мне очень понравилась моя поездка в Алматы. 

До этого я даже представить себе не мог, что наш Казахстан такой большой. (Слайд с картой Казахстана) Ездили мы с мамой на поезде. Мы пересекли почти весь Казахстан, поэтому я с восторгом наблюдал за тем, что проскакивало у меня перед глазами. Пока мы ехали, природа менялась несколько раз. (Слайды с фотографиями) Поля, леса, степи, пустыня и это огромное озеро Балхаш, которое до сих пор стоит у меня перед глазами.

До этой поездки о Казахстане я знал со слов учителей и моих родителей. Теперь для меня Родина состоит из двух частей: есть малая – это моё село, мой родной дом и большая, великая – это весь Казахстан.

Слайд с фотографией школы
В школе на уроках много рассказывают нам о Казахстане. Учитель говорит, что Казахстан для нас это наше Отечество, наша Родина. Отечеством мы зовём Казахстан, потому что здесь для нас всё родное. 

Слайд
Казахстанская земля кормит нас своим хлебом,  поит своими водами, она, как мать, защищает и бережёт от всех врагов. Много есть на свете, кроме Казахстана, хороших государств и земель, но одна у человека родная мать – одна у него и Родина.

Я люблю свою Родину, своё село, свой родной дом! Люблю ходить в школу, встречаться со своими одноклассниками. Люблю зимой кататься на горке, а летом купаться и загорать на нашей речке. Люблю ходить в походы на природу. Нравится собирать грибы  и ягоды. Люблю побегать с друзьями по полю. Мне нравится здесь жить на этой прекрасной земле!»*
Слайд
Библиотекарь: 
Какая интересная поездка была у Алибека, правда ребята? 

Мы с вами сегодня тоже совершим путешествие

На сегодняшний  библиотечный час вы принесли с собой КНИГУ-ПОДАРОК, которую вам подарили на первой линейке в школе. Вот она какая! 

А кто из вас ответит на мой вопрос, от кого этот подарок? 

Правильно, это подарок от самого главного человека в Казахстане – нашего Президента Нурсултана Абишевича Назарбаева. Слайд стр2-3
 (озвучивается обращение Президента первокласснику)

Библиотекарь:  В Казахстане, как и во всех странах мира, есть свои государственные символы, которые непременно отражают историю страны, её традиции. Это Герб, Флаг Гимн.

Слайд стр.4-5
Родина – это родной край, место, где ты родился, где ты живёшь. Государственный язык в Казахстане – казахский. Наравне с казахским языком есть ещё один язык для межнационального общения – это русский язык. А наций проживающих в Казахстане очень много. Давайте познакомимся! 

 Слайд стр.8-9
* Сочинение учащегося Большеизюмовской средней школы
Библиотекарь зачитывает из книги: Дорогой друг! Приглашаем тебя отправиться в путь! Нас ждут Астана, Алматы и все области нашей страны. 

Вы все уже успели рассмотреть свою книгу и вечерами с родителями многие читали её. Сейчас мы послушаем вас ребята, расскажите теперь, какое место в стране больше всего вам понравилось.

 (Дети заранее подготовили краткие пересказы по книге. Рассказы детей сопровождаются  слайдами по страницам книги-пособия стр 12-59 выборочно)
Библиотекарь: 
Быт и культура казахского народа очень многогранны и богаты. На странице 50 Алибек показывает нам юрту. Кто знает, что такое юрта? Правильно, ребята, это древнее традиционное жилище казахов.(Остановить внимание детей на национальном костюме. По возможности показать костюм в натуральную величину, одев его на мальчика и женский на девочку. Рассмотреть казахский орнамент, украшающий национальный костюм.)

Далее слайды стр. 62-67
На уроках познания мира и истории вы будете изучать как было образовано Казахское ханство и кто были первыми ханами и просветителями казахского народа. На страницах 68-71 отводится место и этим великим личностям. На экране проецируются портреты ханов, Шокана Уалиханова, Абая Кунанбаева, Ыбрая Алтынсарина. 
Библиотекарь: Вот видите, как много интересного вы узнали о нашей Родине с помощью этой замечательной книги. Она вам будет верным помощником на протяжении всей школьной жизни. 

А ещё из этой книги вы можете узнать о праздниках в нашей Республике. Найдите в своих книгах страницу 72-73, Слайд

(Далее просматриваются страницы пособия 74-77)

Библиотекарь: Нашу встречу я начала с рассказа об этом дне. 1 декабря. 

Слайд стр 75. 

Библиотекарь: День Первого Президента – это знак большого уважения и доверия народа своему Президенту.

Совсем скоро наша страна будет отмечать большой и важный праздник 16 декабря ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ. 

Слайд стр 82-83

Библиотекарь: В нашей стране каждый гражданин имеет права и обязанности. Они записаны в Конституции. Это основной закон страны.

Ребята! Давайте будем дружить друг с другом. Вот птицы дружат с небом, с деревьями. Земля дружит с трактором и человеком. А травка дружит с дождиком. А вот солнышко дружит со всеми. 

Нам надо стремиться к тому, чтобы нас любили и звери и птицы, и не боялись нас. А самое главное надо любить свою землю, беречь её, ведь она нас кормит, поит и жизнь нам даёт. 

Из этой книги вы много узнали о своей Родине. Мы все гордимся своей страной и красавицей Астаной. У нас люди разных национальностей живут дружно и уважают друг друга. Все дети ходят в детские сады и  учатся в школах. Кто хочет чему-то научиться – у нас в стране созданы для этого все условия. Благодаря этой книге вы сможете многое узнать.
(Обратить внимание детей и на библиотечную выставку книг о Казахстане, которая экспонируется в библиотеке.)

 Эти книги будет помогать вам в изучении разных сторон жизни нашего народа и Республики в целом.

А у вас, ребята, есть теперь своя книга о Казахстане, которую подарил вам сам Президент.  

Этот подарок Президента имеет большое значение. Президент верит в вас и вы должны оправдать это высокое доверие и надежду. 

Я желаю вам ребята светлого пути в учёбе. Будьте гордостью нашей страны! 
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