Сценарий ток-шоу «Ана мен бала»

Какая сила в маленькой руке!
Малыш идет, переступают ножки,
Он весь твой мир, зажатый в кулаке,
Шагающий с тобою по дорожке.
И ты, имеющая стаж и дом,
Друзей, авансы и получки…
Сейчас идешь и думаешь о том,
Что нет опоры, крепче этой ручки..

- Добрый день, уважаемые гости и участники ток-шоу «Ана мен бала». Сегодня мы поговорим на тему «Мой ребенок в моем сердце». 
Мама - первое слово, которое с радостной улыбкой произносит дитя. Мама - это то - слово, которое чаще всего повторяет человек в минуты страдания и горя. Мать любит своего ребенка здорового и больного, красивого и уродливого, талантливого и бесталанного, окруженного славой и неудачника.
Мама всегда поймет его страдания и протянет руку помощи, отдаст последний кусок хлеба, а если надо, то и жизнь. Беспредельная самая бескорыстная любовь- любовь материнская.

- Вы всегда думаете о своем ребенке? Оставляли ли Вы своего ребенка чужим людям? В каком состоянии находились Вы, если оставили своего ребенка? На эти вопросы я попрошу ответить нашу гостью, маму Артура – Анну Васильевну.

- ответ мамы Артура

- Анна Васильевна, что Вы чувствовали, когда Вы привели Артура в наш детский сад первый день и оставили его воспитателям? Вы с ними были знакомы или нет?

- ответ мамы Артура

- Татьяна Николаевна, а что Вы чувствовали в первый день, когда оставили своего Егора воспитателям, можно сказать, чужим людям?

- ответ мамы Егора

- Вы говорили, что Егору тяжело найти контакт с другими детьми.

-  ответ мамы Егора

- Идти в ногу вместе со своими одногодками и новоиспеченными играми, равномерно повышая круг своего общения, считается природным состоянием для нормально развитого ребенка. Если случилось так, что ребенок по той или иной причине не желает идти на контакт, ограничиваясь общением с собой и ценя одинокость, можно смело заявить, что такой малыш располагается в состоянии разногласия с миром, который находится вокруг него. Узнать фактор детской уединенности таки очень тяжело, однако нужно, если мы желаем вырастить общительного ребенка.  Возможно выяснить главные факторы отказа от общения малыша: Болезнь передалась в наследстве от одного из родственников; Лишний контроль и забота родителей; Эгоистичность и самоволие дитя; Лимитированния общения ребенка с ровесниками из-за особых убеждений родителей (а вдруг обидят либо не хорошим делам научат); Занятость родителей на работе и недостаток времени для настоящего общения со своим чадом; Уклонение родителей звать приятелей собственного малыша в дом, из-за кавардака и играм, которые базируются на движении.

- Сара Ескендировна, у Вас большой стаж в педагогической деятельности. Отличаются ли воспитанники, прошлого века от воспитанников 21 века? И с помощью каких игр можно объединить детей?

- Спасибо. Многие родители, перед тем как привести ребенка в детский сад, сначала идут к заведующей. Жанна Айтбаевна, какие вопросы родители задают чаще всего?

- ответ заведующей

- Спасибо. Я знаю, что Меруерт Мураткызы, очень переживает, что Айлин придирчива к еде. Что Вы скажете об этом?

- ответ мамы Айлин

- Возможно, все дело в генах? Помните ли вы свои детские привычки в питании? Может быть, вы были чересчур разборчивым едоком, или, напротив, ели все, что предложат ваши родители? 

- ответ мамы Айлин
 
Ученые имеют мнение, что привычки в питании зависят не только от воспитания.  Вы можете сколь угодно пропагандировать правильное питание, но гены ребенка возьмут свое. Таково мнение ученых, исследовавших гастрономические предпочтения нескольких пар близнецов. Генетика тоже внесла свою лепту в формирование вкусов. В некоторых случаях именно она виновата в чрезмерной придирчивости малыша. Суть эксперимента Исследователи изучили поведение 2000 пар 16-месячных близнецов, пристально рассматривая факторы, влиявшие на придирчивость в еде. Все дети были разделены на две группы по принадлежности к однояцевым и разнояйцевым. Их родители получили анкеты с уточняющими вопросами относительно привычек малышей. В итоге было обнаружено, что домашняя обстановка и поведение взрослых членов семьи за столом все же имеют значение. Однако это не определяющий фактор. В некоторых случаях все это оказывается бессильным против ярко выраженных генетических особенностей. Дополнительные факторы. В возрасте 16 месяцев почти 50 процентов изменений в привычках питания могут быть объяснены различиями в генетике. Кроме того, ДНК диктует 58 процентам малышей страх перед новыми продуктами. Знание этих особенностей частично поможет освободить родителей от ответственности за неправильное воспитание. Хотя, разумеется, не стоит сбрасывать со счетов и воздействие внешних факторов, например экологию или семейные традиции. 
Иногда срабатывают механизмы неофобии (детского страха пробовать новую пищу). 
Во избежание капризов за столом эксперты советуют знакомить малыша с новыми вкусами на ранних стадиях жизни. 

- слово диет – сестре детского сада Розе Муратовне.  

- Любовь Юрьевна, Арина придирчива к еде? 

-ответ мамы Арины

- Вы сегодня пришли с вопросом о том, что Арина Вам часто задает взрослые вопросы и бывают моменты, когда не знаете как ответить.
 
- ответ мамы Арины

- Все дети, начиная с возраста 2-3 лет, становятся рьяными «почемучками». Это показатель нормального развития ребенка как личности, он каждый день познает мир и уже не просто принимает его таким, какой он есть, а интересуется каждой мелочью и хочет больше узнать обо всем.
Родители, конечно, должны поощрять любознательность малыша, не отмахиваться и не игнорировать вопросы. А их крохи задают немереное количество. От самых простых «откуда взялся лед», «что ест крокодил», смешных «почему у колобка не пачкаются глазки, раз он катается по земле», «мам, кто со мной дома сидел, пока ты маленькая была», до таких, на которые трудно ответить сразу «почему небо голубое», «а что выше облаков», «почему вода не горит».
На самые трудные вопросы вы найдете ответы в сети, перефразируете, а вот как быть с теми «неудобными», на которые вы ответы знаете?

- А что думает по этому вопросу зал?
- ответ зала

- Спасибо. Сегодня мы услышали, что сердце матери отзывается на всякое событие детей ее – горе и радость, счастливая или несчастная перемена на их земном пути. Бесконечный источник несокрушимой любви – сердце матери! Несокрушима эта любовь, потому что даже равнодушие, непокорность и порочность детей не могут сломить ее.
Обойди весь мир вокруг,
Только знай заранее:
Не найдешь теплее рук
И нежнее маминых.
Не найдешь на свете глаз
Ласковей и строже.
Мама каждому из нас
Всех людей дороже.
Сто путей, дорог вокруг
Обойди по свету:
Мама – самый лучший друг,
Лучше мамы – нету!

А сейчас Шнайдер Артур, Агишев Егор, Султан Айлин и Рожкова Арина оденут медали своим мамам.

Дети читают стихотворения и вручают медали.

1. Мамины руки
Мамины руки – тепло,
Мамины очи – светло,
Мамина сказка во сне,
Мамины гены во мне,
Мамины мысли со мной,
Маме поклон мой земной.

2. Мама
Кто на свете всех милей?
И кто в мире краше?
Самый лучший друг детей —
Это мама наша!

3. Лучшей мамочке на свете
Посвящу стихи я эти.
Хочу, чтобы мама не болела
И подольше не старела,
Чтоб красивой оставалась
И со мной не расставалась!
4. Мама – ловкая и сильная,
Мама – шикарная, красивая,
Мама – добрая и милая,
Мама – самая любимая! 

5. Сколько звезд на ясном небе!
Сколько колосков в полях!
Сколько песенок y птицы!
Сколько листьев на ветвях!
Только солнце – одно на свете.
Только мама – одна на свете.

- На сегодня это все. И в завершении хотелось бы сказать:
Носите на руках детей!
Ведь этот миг недолго длится,
И он уже не повторится,
Они становятся взрослей.
Носите на руках детей!
Им это очень- очень важно,
В объятьях им тепло, не страшно,
В период самых первых дней.
Носите на руках детей!
Дарите так любовь друг к другу,
И чувства не губите,
Грубость лишь сделает сердца черствей,
Носите на руках детей!
Избаловать любовью сложно,
Носите на руках!
Смелей!
Носите на руках детей!
Пока вы им нужны как воздух,
Пока еще не стало поздно,
Любите всей душой своей!

Всем спасибо и до свидания! До новых встреч!

