Эссе  к уроку самопознания «Счастливая семья»
                                                             В семейной жизни самый важный винт- 
                                                                     это    любовь.
                                                                                                       А. П. Чехов.
    Семья — это самые близкие, родные люди, которых мы очень любим, которые дарят нам тепло и помогают в сложных ситуациях. Это и родной дом, уютный и безопасный. Семья очень важна в жизни каждого человека. Если она есть – он счастлив, у него есть опора в жизни,  есть для кого жить, за кого переживать, с кем делить удачи и неудачи. Если ее нет – человек несчастен.
      У меня большая и  очень дружная семья. Мы доверяем друг другу, делимся своими мечтами и секретами. В нашей семье царит особое отношение друг к другу, любовь, взаимоуважение. Каждый из нас уникален и незаменим.
     Нас в семье пятеро: мама, папа, две младших сестренки и я. Мои мама и папа  работают, мы с сестричками учимся в школе. В моей семье есть свои привычки, свои традиции и свои отношения. 
   Во-первых, мы стараемся все выходные проводить вместе,  отдыхать на природе, когда у родителей выходной. Часто вспоминаем веселые события, которые произошли с нами. Эти воспоминания создают в доме теплую и сердечную атмосферу. 
   Во-вторых, мы любим, проводить домашние праздники., особенно день рождения. Для нас это, прежде всего улыбки, смех, подарки, друзья, близкие люди, с которыми хочешь встретиться и пообщаться.
   К сожалению, нужно отметить, что  семьи бывают разными, как и отношения в них. Например, кто-то постоянно ссорится друг с другом, а случается, даже могут подраться. А иногда совсем наоборот — все в семье, будто совершенно равнодушны друг к другу, не интересуются ни делами, ни интересами, ни проблемами, не знают, кто чем живет.
    В нашей семье редко случаются ссоры, мы стараемся их не допускать. Мы все относимся друг к другу с уважением и пониманием, у нас ценится честность, открытость, доброта и трудолюбие. В доме у нас нет главных, все любят друг друга, и если у нас с братиком возникает проблема — мама бросает свои заботы и занимается только нами.
    Я самая счастливая девочка и дочь на свете, потому что у меня есть моя семья – моя опора, моя крепость. Приходя домой, я чувствую себя под защитой. В своей крепости я могу спрятаться от непогоды, зла, недобрых людей и их слов.  И безусловно, в этом мне помогают мои родители, и любимые сестренки, которыми  я очень дорожу и берегу, стараюсь относиться ко всем членам моей семьи очень нежно, доброжелательно и стараюсь прислушиваться к их мнению.
    Меня с детства приучили уважать старших, почитать семейные традиции. Мои мама и папа воспитали меня добрым, отзывчивым, умным, образованным человеком, за что я хочу сказать им  огромное спасибо! Они научила меня всему. Мама – мой самый близкий и родной человек. Если у меня появляются проблемы, то я обязательно делюсь ими с мамой, а она помогает их решить. Когда она приходит с работы, дом как будто оживает, и в нем закипает жизнь.
    Каждый мечтает о счастливой семье. Но это зависит от нас, от того, насколько мы готовы вкладывать свои усилия в нее. Родные люди — это подарок судьбы, который мы должны ценить. А семья — наш надежная пристань  в большом, не всегда дружественном мире. И каждый из нас обязательно должен вносить свой вклад в счастье своей семьи.
  Для меня семья, мой дом — это самое счастливое место во всем мире. И в  этом мире всегда царят  любовь и заботы, труды и радости, немного грусти , привычки и традиции. Я очень люблю свою семью!

