Семейно-центрированный подход в работе с родителями детей с нарушениями в развитии в условиях кабинета психолого-педагогической коррекции.

      Общеизвестно, что характер семейного воспитания оказывает большое  влияние на становление образа «Я» в детском возрасте и позиции ребенка по отношению к миру. Именно в семье создаются уникальные условия для формирования ценностных ориентаций, установок, эмоционального отношения к другим людям, что создает основу для развития личности ребенка в целом.    Нередко родителям при этом необходим опытный советчик, способный помочь им в ответственном и трудном деле воспитания ребенка. Так в «Методических рекомендациях по организации психолого – педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями» Утвержденых Приказом Министра образования и науки Республики Казахстан № 524 от 12 декабря 2011года прописано, что «специалисты организации образования, обеспечивающие  психолого – педагогическое сопровождение ребенка с ограниченными возможностями в развитии, организовывают работу с родителями в целях реализации широких потенциальных возможностей семьи в обучении и воспитании ребенка с ограниченными возможностями». Поэтому в Мендыкаринском кабинете психолого – педагогической коррекции в 2012г. был открыт родительский клуб «Росток», где мы и предлагаем родителям наши рекомендации, как оптимальный путь успешного развития детей.
      Главной задачей работы с родителями является повышение уровня их психологической грамотности, компетентности в области психолого-педагогических знаний о закономерностях и нарушениях развития ребенка.
     Особую направленность в работе специалистов кабинета коррекции с родителями, воспитывающими детей с нарушениями в развитии, составляет разрешение их собственных личностных проблем, накладывающих отпечаток на характер семейного воспитания и для этого на заседаниях родительского клуба даются психолого-педагогические знания об основах воспитания ребенка в семье, педагогические технологии взаимодействия родителей с ребенком, сведения о развитии ребенка, уточняются условия воспитания ребенка в раннем возрасте, сведения о микроклимате в семье, понимании родителями проблем развития ребенка.
   На таких собраниях так же родители получают знания по формированию умений и навыков у ребенка, таких как: формирование навыков самообслуживания, культурно-гигиенических навыков, предпосылок формирования изобразительной деятельности и т.д.,  вся информация  выдается родителям в виде буклетов.
      Повышение уровня родительской компетенции включает в себя объяснение родителям значения режима дня и создания условий для организации деятельности ребенка в семье, разъяснение роли предметно-развивающей среды и взаимодействия с близким взрослым в развитии ребенка дошкольного и школьного возраста.
    На практической части проводится обучение родителей приемам коррекционной работы с ребенком: демонстрируются фрагменты коррекционных занятий с ребенком, комментируется последовательность их выполнения, родителей учат игровым приемам общения, тем самым компенсируется потребность в общении с ребенком и  для этого проводятся выставки рисунков, экскурсии, праздники и чаепития, где идет совместное участие родителя, ребенка и педагогов. Каждый специалист индивидуально подходит к таким  мероприятиям, которые показывают, что родители все больше нуждаются в помощи и поддержке . Консультации и рекомендации нужны не только родителям детей «группы риска» или проблемным семьям, они необходимы каждой семье на определенном этапе ее развития, в силу внyтpенних потребностей растущих требований общества к семье как социальному институту. 
       Следовательно, консультирование и поддержка родителей детей с ограниченными возможностями и детей -инвалидов- это, прежде всего накопление знаний и навыков по выполнению родительских  функций и воспитанию детей, которое является одним из основных направлений психолого–педагогического сопровождения ребенка.
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