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Тема урока: Назначение непрозрачной отделки. Профсоюзы.
Класс: 10 класс
Цель: знакомство детей с техническим творчеством через искусство моделирования.
Задачи:

1. Ознакомить учащихся с основами непрозрачной отделки; с видами красителей и их основными особенностями. 
2. Развитие речи усложнение и обогащение словарного запаса. Развитие навыков самоконтроля в процессе выполнения практической деятельности. 
3. Воспитывать аккуратность и бережливость при работе; соблюдение правил безопасной работы с красителями.
Ожидаемый результат: изготовить несложные конструкции изделий по простейшему чертежу и доступным заданным условиям.
Методы обучения:

по внешним признакам деятельности преподавателя и учащихся: беседа, рассказ, инструктаж, демонстрация, работа с книгой (словарём);

по источнику получения знаний: словесные, наглядные, практические;

по степени активности познавательной деятельности учащихся: объяснительный, иллюстративный, частично-поисковый;

Формы организации познавательной деятельности учащихся:

индивидуально-обособленная форма, фронтальная форма познавательной деятельности, групповая форма организации познавательной деятельности, работа в парах.

Оборудование и ресурсы: экран, проектор, презентация Power Point, краски, пусковая установка, самодельные макеты ракет,  клей, ножницы.
Тип урока: урок формирования практических навыков.
Форма  урока: урок-практикум.

Продолжительность: 1 учебный час.

План урока

	Элемент занятия
	Продолжительность
	Пояснение содержания

	Организационный момент
	2 мин.
	Организация рабочих мест, постановка темы урока.

	Объяснение нового материала

	Знакомство с теоретическими  сведениями.
	14 мин
	Демонстрация презентации.

	Вводный инструктаж.
	5 мин.
	Ознакомление с правилами выполнения вырезания и склеивания моделей, техникой безопасности при работе с острыми предметами, клеем.

	Практическая работа.
	20 мин.
	Контроль выполнения работы учащимися. Текущий инструктаж по мере необходимости.

	Организационный момент.
	2 мин.
	Уборка рабочих мест.

	Подведение итогов

 урока.
	2 мин
	Организация выставки готовых работ учащихся.

Выставление оценок.

Анализ урока. Рефлексия.




Ход урока.

Ӏ. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ЧАСТЬ.

· назначение дежурных, 

· проверка готовности к уроку, наличия инструментов и материалов,

· сообщение темы урока. 

Слайд 1-2
ӀӀ. ОБЪЯСНЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА.
1. Вводное слово учителя.
   Тема занятия – моделирование. Цель – заинтересовать вас техническим творчеством через знакомство с искусством моделирования. Сегодня вы узнаете, что такое моделирование, его историю. Вы поймете, какое практическое значение в создании новой техники имеет ее предварительное моделирование. 

  Сам я занимаюсь стендовым моделизмом и поэтому интересуюсь всем, что с этим связано. Коллекционирую модели танков и самолетов в масштабе 1:35. 

   Изначально хочу отметить, что все дети проявляют огромный интерес, ведь не каждый день выпадет шанс собственноручно воссоздать кусочек истории. А мне, проводящему занятие, это доставляет незабываемое удовольствие. Уроки проходят на позитивной ноте, вместе с детьми  вырезаем  фигурки из бумажных заготовок, распределяем  кому какую, и приступаем  к делу. Клей, кисточки, ножницы, газеточки на столах, уже приобретающие вид модели техники и солдатики с коняшками в руках – все это с улыбкой на лице.  Всем  всегда очень хочется  поучаствовать в выставке и это становится очень хорошим стимулом для качественного и добросовестного выполнения работы.

   Объекты труда (то есть бумажные модели) юных техников несут общественно полезную направленность, они могут использоваться в качестве экспонатов для школьного или иного музея, участвовать в городских и областных выставках. Учащиеся  демонстрируют изготовленные модели на выставках, конкурсах и праздниках, в т. ч. проводимых учащимися других школьных объединений.
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  Чтобы разобраться в вопросе происхождения искусства моделирования, давайте узнаем значение самого слова. Оно произошло от латинского слова Mobilus, то есть уменьшенный. И действительно, модель является уменьшенной копией реального объекта, будь то техника (самолеты, автомобили, корабли), здания, сооружения или фигурки животных. 
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Каждая модель имеет свой масштаб, то есть размерное соотношение со своим реальным прототипом. Когда мы покупаем в магазине пластиковую модель самолета, то видим на коробке маркировку 1/72, или др. Она означает, что модель меньше настоящего самолета в 72 раза.

   История моделирования пришла к нам из глубины веков. Во время археологических раскопок в Египте были обнаружены достаточно подробные модели кораблей и зданий (макет). Но эти модели служили лишь украшением гробниц, или как детские игрушки. Свое практическое применение модели получили лишь в 18 веке. У английских корабелов появилась интересная практика создания кораблей. Вначале по чертежам будущего судна строилась его масштабная модель. В опытном бассейне проводились ее испытания с целью выявить и устранить возможные ошибки в конструкции корабля. На пример одно из испытаний модели была проверка на отстойчивость. То есть способность судна при уваливании на борт возвращаться в исходное положение. Кораблик наклоняли за мачту, отпускали и смотрели на поведение модели. Своевременно выявленные и устраненные недостатки конструкции судна делали его безопасным.

   Также, предварительное моделирование применяется в машиностроении. Например, при расчете мощности двигателя будущего автомобиля ему подбирают соответствующий кузов. Дело в том, что в движении автомобиль испытывает сопротивление встречного потока воздуха. Когда мы бежим, то тоже ощущаем дуновение ветра на лице. Это потому, что мы толкаем перед собой воздушные массы. Тоже происходит и с автомобилем. Воздушный поток обтекает автомобиль не только справа, слева и сверху, он проникает под автомобиль. Его подъемная сила растет пропорционально скорости движения машины. То есть чем выше скорость, тем больше подъемная сила воздушного потока. Недаром, на скорости управляемость автомобиля падает, передние колеса отрываются от земли, что может привести к трагедии. Можно ли этого избежать? Конечно! Испытание аэродинамических свойств кузова проводятся в аэродинамической трубе. Это огромных размеров труба с пропеллером на конце. Пропеллер разгоняет воздушный поток в трубе до тех пор, пока модель автомобиля не начинает отрываться от земли. Это позволяет рассчитать скорость движения будущего автомобиля.
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Со временем моделирование на производстве изменилось до неузнаваемости. Теперь оно стало компьютерным. С помощью специальных программ можно ввести параметры будущего объекта (корабля, автомобиля, здания) и получить его виртуальную копию. В компьютер (моделятор) вводятся данные о нагрузках, которые должен выдержать объект. Таким образом, он проходит испытания, выявляются и устраняются его недостатки.

Материалы, которые используются в изготовлении моделей, могут быть самыми разнообразными – дерево, бумага, картон, металл. Самым лучшим материалом для начинающих моделистов является бумага. Она легко поддается обработке, а после пропитки ее олифой или лаком приобретает водоотталкивающие свойства. Поэтому из бумаги можно изготовить даже действующую модель корабля. Кузова, представленных вашему вниманию моделей, выполнены из бумаги.

Модели техники подразделяются на следующие типы:
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Стендовая модель-копия – такая модель полностью повторяет свой прототип, но не снабжена двигателем (резиномотор, электрический мотор, двигатель внутреннего сгорания).
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Действующая модель-копия (прямоход) – такая модель не только повторяет свой прототип, но и обладает способностью двигаться (ездить, плавать, летать) по прямой. Она не управляема.
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Действующая модель-копия на радиоуправлении – такая модель снабжена не только двигателем, но и рулевой машинкой, устройством радиоуправления.

Здесь представлены все вышеперечисленные типы моделей. Перейдем к практической части нашего занятия.

2. Выступление ученика.
1) Просмотр видеоролика 1 часть.

2) Слайд 2
3) Беседа о фанере и ее экономичности.

Слайды 3

-  Наша страна - по масштабам своим огромна. Лесные массивы занимают  площадь  свыше  700  миллионов  гектаров.   Несмотря  на такие огромные богатства, все должны бережно относиться к лесу, так как «лесов все меньше и меньше, реки сохнут, дичь перевелась, климат испорчен, и с каждым днем земля становится все беднее и безобразнее» (А.П.Чехов).
Кроме того, лес имеет большое народнохозяйственное значение. Главный его продукт - древесина - применяется в строительстве , мебельном производстве, химической промышленности. Лесные богатства в нашей стране охраняются законом.
- Какие древесные породы вам известны и на какие виды подразделяются?
- Запишите в тетради:

Древесные породы
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          Лиственные                                                                                                       Хвойные
Береза, ольха, дуб, липа                                                                      Сосна, ель, кедр, пихта

Породы определяют по их следующим характерным признакам: текстуре, запаху, твердости, цвету. При продольной распиловке стволов деревьев на лесопильных рамах получаю различные пиломатериалы (см.рис.): брусы (а, б), бруски (в), доски (г, д), пластины (е), четвертины (ж) и горбыли (з).
В качестве конструкционного материала широко применяют фанеру.
- Возьмите в руки заготовки и внимательно их рассмотрите.
-  Рассмотрите заготовки, сравните их: какая заготовка сделана из древесины и какая из фанеры? Чем они отличаются?
- В заготовках из дерева видна текстура древесины, а у фанеры слоистость.
- Как ее получают?
- Посмотрите на рисунок - это лущильный станок. При вращении бревна этот станок срезает 2,0м  и  получается  шпон  (показать).  Шпон  в переводе с немецкого - «щепка». Ленту шпона разрезают на квадратные листы, которые высушивают в сушилках, намазывают клеем и укладывают друг на друга так, чтобы направления волокон в тех было перпендикулярно друг другу. Листы склеивают под прессом. Так получают фанеру. Фанера прочнее древесины, почти не рассыхается и не растрескивается, хорошо гнется и обрабатывается.
- Где же ее применяют? Приведите примеры.
-    В    строительстве,    при    изготовлении    мебели,    в    машиностроении, самолетостроении.
   Изделия сложной формы из древесины, особенно из фанеры и ДВП, выпилить столярной ножовкой невозможно, поэтому пользуются лобзиком.
Лобзик состоит из рамки с ручкой верхним и нижним стяжными винтами. Между зажимами крепится узкая и тонкая стальная с наклоном зубьев в сторону ручки.
Разметку линий выпиливания на заготовке осуществляют обычно с рисунка при помощи копировальной бумаги или по шаблону.
При выпиливании лобзиком удобно использовать выпиловочный столик «Ласточкин хвост».
Если необходимо выпилить внутренний контур заготовки, то в ней прокалывают шилом или высверливают отверстие в вырезаемой части. Через полученное заводят пилку и крепят в зажиме.
Лобзик перемещают вверх и вниз без перекосов пилки с легким напильником.
Зачищать вырезанные участки заготовки нужно шлифовальной бумагой.
ЗАПОМНИТЕ ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ:
1.  Работать лобзиком и шилом с надежно закрепленными и исправными ручками.
2.  Надежно крепить выпиловочный столик к верстаку.

3.  Надежно закрепить пилку в рамке лобзика.
4.  Не    делать    резких    движений    лобзиком    при    выпиливании,    не наклоняться низко над заготовкой.
4) Просмотр видеоролика 2 часть. Ученик говорит и показывает готовую подставку.
Слайд 3

5) Просмотр видеоролика 3 часть. Ученик готовую ракету.
ӀӀӀ. ИНСТРУКТАЖ ПО ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ.
ЗАПОМНИТЕ ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ:
1.  Работать лобзиком и шилом с надежно закрепленными и исправными ручками.
2.  Надежно крепить выпиловочный столик к верстаку.

3.  Надежно закрепить пилку в рамке лобзика.
4.  Не    делать    резких    движений    лобзиком    при    выпиливании,    не наклоняться низко над заготовкой.
Слайды 19, 35-36
ӀV. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ.

1. Непрозрачная отделка. Что Это?
   Готовыми столярные изделия можно считать лишь тогда, когда они окончательно отшлифованы и покрыты лаком, мастикой, краской. Лаки, мастика позволяют сохранить натуральный цвет или текстуру древесины, поэтому покрытие деталей этими материалами называется прозрачной отделкой. Краски же изменяют цвет древесины, поэтому операция нанесения красок называется непрозрачной отделкой. Но краски не только украшают изделия, они защищают их от порчи, коробления и в конечном итоге разрушения. 
Виды красок.
Краски можно разделить на три основные группы: 
клеевые, 
масляные и эмалевые, 
водоэмульсионные. 
   Клеевые краски применяют для окрашивания стен, кирпичной кладки, обоев.     Масляными и эмалевыми красками покрывают переплеты окон, двери, кухонную мебель и т. п. 
Водоэмульсионная краска хорошо окрашивает древесину, бетон, бумагу. 
Краски хотя и различаются по своему назначению, но все состоят из трех основных компонентов, то есть частей: связующей, пигментной и растворяющей (растворителя). Связующий материал образует пленку, которая прилипает к обработанной поверхности. Пигменты - красящие вещества — придают раствору определенный оттенок. Разбавитель, как это видно из названия, позволяет сделать густую краску более жидкой, чтобы ее было легче наносить на поверхность изделия. Клеевые краски состоят из малярного клея и пигмента, масляные - из олифы и пигмента, эмалевые - из лаков и красящего вещества. Приготовить клеевые краски очень просто. Берут клей, воду, сухую краску и делают горячий клеевой раствор. Масляные краски обычно поступают в виде густотертой массы. Перед работой такую массу разбавляют олифой, скипидаром. Эмалевые краски выпускаются в готовом к употреблению виде. 
Подготовка изделий к окраске.
 Перед окраской поверхности деталей надо тщательно подготовить: зачистить шкуркой и прогрунтовать. Грунтование-—это покрытие деталей специальным материалом, например олифой. Олифа легко впитывается в древесину и обеспечивает хорошее прилипание краски к изделию. Иногда после грунтования требуется заровнять небольшие неровности, углубления на поверхности изделия. Такая операция называется шпаклеванием. Шпаклевка, то есть материал, которым выравнивают поверхности, изготавливается чаще всего из густотертой краски, лака, пигментов, клеевого раствора. После того как слой шпаклевки высохнет, поверхность изделия вновь зачищают мелкой шкуркой. И теперь уже можно приступать к окончательной отделке. После окраски вода или другие летучие вещества испаряются и на поверхности детали образуется прочная и эластичная красивая пленка. Инструменты для работы. Шпаклюют поверхности шпателями, которые бывают деревянными и металлическими. Краску на подготовленную поверхность наносят вручную кисточками. Иногда для окраски больших поверхностей применяют валики. Кроме того, при работе вам потребуется сито для просеивания краски и мешалка — плоская деревянная палочка. Окраска деталей. Сначала подготавливают рабочее место: покрывают верстак куском фанеры, клеенкой или бумагой, берут необходимые инструменты. Наливают немного разведенной краски в чистую баночку и приступают к работе. Чистую кисть нужных размеров окунают в баночку, вынимают и удаляют с нее лишнюю краску, слегка проводя по горловине посуды. Сначала окрашивают внутренние части изделия, нанося краску на поверхность равномерно, без подтеков, а затем внешние. После окраски детали убирают для просушки. При непродолжительных перерывах в работе кисти и валики хранят погруженными в воду. По окончании работы кисти, валики, посуду для краски, сито тщательно промывают керосином, бензином, водой с моющими порошками и вытирают.
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Рис. № 1. Щетка - для очистки поверхности от пыли.
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Рис.№ 2. Ножи используются для разрезки трещин. 
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Рис. № З.Ванночка для грунтовки.
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Маховая кисть                               Флейц


Рис.№ 4. Кисти служат для нанесения грунтовки и окраски состава.
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Рис.№ 5. Валики используются для огрунтовки поверхности.
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Рис. № 6 Шпатель для сплошного шпатлевания
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Гладилка – используется для шпатлевания                 Шлифовальное пластмассовое полотно 

поверхности.
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5. Инструктаж по технике безопасности.
Запомни!
1. Масляные и эмалевые краски, а также растворители огнеопасны. 
2. При высыхании красок растворители испаряются. Их пары ядовиты, поэтому при работе необходимо хорошо проветривать помещение. 
3. Нельзя протирать руки скипидаром или растворителями, моют руки только горячей водой с мылом. 
4. Одежду очень трудно очистить от краски, поэтому работать надо аккуратно.
6. Самостоятельная работа учащихся

Непрозрачная отделка ранее выполненных изделий.

 План работы по окраске деревянных изделий: 
1. Зачистить шероховатости и удалить пыль с поверхности изделия. 
2. Прогрунтовать изделие. 
3. Заделать трещины шпаклевкой. 
4. Зачистить изделие, нанести тонкий первый слой краски. 
5. Заделать неровности шпаклевкой, вновь зачистить поверхности. 
6. Нанести второй слой краски. 
7. Покрыть эмалью. 
7. Текущий инструктаж учителя (по ходу выполнения учащимися самостоятельной работы) 

1. Проверка организации рабочих мест учащихся. 

2. Проверка соблюдения правил техники безопасности при выполнении задания. 

3. Инструктирование по выполнению задания.
8. Что такое профсоюз?
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ПРОФСОЮЗ объединяет граждан с целью защиты их прав и интересов, улучшения условий труда, поиска новых путей для повышения качества жизни и обеспечения социальных гарантий.

ПРОФСОЮЗ – объединение работников, связанных общими трудовыми производственно-профессиональными интересами.

ПРОФСОЮЗ – законный и независимый представитель работников во взаимоотношениях с работодателем.

 

Чем занимается ПРОФСОЮЗ?

ПРОФСОЮЗ ведет переговоры с работодателями, от имени работников заключает и контролирует выполнение соглашений и коллективных договоров, в которых прописаны льготы и социальные гарантии.

ПРОФСОЮЗ осуществляет общественный контроль за соблюдением трудового законодательства.

ПРОФСОЮЗ осуществляет общественный  контроль за состоянием безопасности и  охраны труда.

ПРОФСОЮЗ защищает интересы членов профсоюза через согласительные и примирительные комиссии, трудовой арбитраж, комиссию по расследованию несчастных случаев на производстве.

ПРОФСОЮЗ оказывает правовую и консультативную помощь.

Профессиональные союзы, как общественное явление существуют уже более двух столетий, изменяясь лишь по содержанию своей деятельности и структуре, исходя из задач конкретного периода времени. Появились они, прежде всего, как организация рабочих для защиты своих коллективных прав и интересов.

И на сегодняшний день профессиональные союзы играют большую роль в судьбе работников. Профессиональные союзы были и остаются, одним из важных гарантов соблюдения прав и законных интересов работников. Именно профессиональные союзы разного уровня формируют и формулируют интересы работников и обеспечивают их представление и защиту в различных сферах, связанных с трудовыми и социальными отношениями.

Профессиональный союз — это общественное объединение, которое, исходя из уставных задач, представляет и защищает права и законные интересы работников.

В соответствии с Законом Республики Казахстан от 9 апреля 1993 года № 2107–XII " О профессиональных союзах».
Профессиональные союзы — самостоятельные, с фиксированным индивидуальным членством общественные объединения, добровольно создаваемые гражданами на основе общности их профессиональных интересов для представления и защиты трудовых, а также других социально — экономических прав и интересов своих членов, охраны и улучшения условий труда.

Из этого определения вытекают следующие принципы профессионального союза:

· добровольность, предполагает свободное волеизъявление граждан вступить в члены профессиональных союзов;

· самостоятельность, указывает на возможность профессиональных союзов быть субъектом правоотношений в качестве юридического лица;

· некоммерческий характер объединения граждан;

· фиксированность профсоюзного членства;

· общность граждан по профессиональным и производственным интересам при объединении в профессиональные союзы;

· представительство и защита прав и законных интересов своих членов.

Профессиональные союзы были  остаются, одним из важных гарантов соблюдения и представления прав и интересов работников.

Раньше основной функцией профессионального союза было распределение различных материальных и социальных благ. С этим и была связанна его популярность. В наше же время главная цель профессионального союза — это представительство и защита прав и интересов работников.

К сожалению, то, что профессиональному союзу удается решать многие проблемы, воспринимается как нечто само собой разумеющееся. Люди не понимают, какая огромная работа и усилия стоят за этим — переговоры, консультации и т. д.

V. УБОРКА РАБОЧЕГО МЕСТА И ИНСТРУМЕНТОВ.

VӀ. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА. 
Слайды 37-39
11. Заключительное слово учителя

- Вот и подошёл к концу наш необычный урок. Мы сегодня с вами проделали очень большую работу.

- Что нового для себя вы узнали на уроке? 
- Чему учились? 
- Что понравилось на уроке? 
- Как проявились творческие способности на уроке? 
- Какое у вас сейчас настроение? 

- Я считаю, цели, поставленные в начале урока, были достигнуты.

- Надеюсь, что знания, приобретенные вами сегодня, обогатили вас и помогут в решении творческих задач не только на уроках труда, но и в жизни.

VӀӀ.  ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.
