
	Тема:
	«В мире музыки»

	Цель:
Расширить представления обучающихся по проблеме влияния музыкального искусства на человека.
	Задачи:
· Выявить положительные и отрицательные стороны воздействия музыки на человека
· Развивать креативные способности учащихся, их умения анализировать, синтезировать, размышлять о влияние музыкального искусства, делать самостоятельные выводы.
· Овладение некоторыми видами релаксации


	Ход урока

	Запланированные этапы урока
	Запланированная деятельность на уроке

	Ресурсы

	
2 мин
	1. Организационный момент 
Приветствие 
Знакомство с планом урока. Целеполагание
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	2. Введение в тему
Стихотворение ученик
Без музыки не проживу и дня!
Она во мне. Она вокруг меня.
И в пенье птиц, и в шуме городов,
В молчанье трав и в радуге цветов,
И в зареве рассвета над землей...
Она везде и вечно спутник мой,
Ей все подвластно: радость и тоска,
В ней - просто миг и долгие века.
И воскресить умеет и убить,
Заставит полюбить и разлюбить.
Но разве может жить она без нас
Хотя бы день, полдня? Хотя бы час!
Без наших дум и радостей земных,
Без мелочей смешных и несмешных?..
Мы ей за все "спасибо!" говорим
И веря в торжество ее, - творим!

3. Сообщение ученика «Немного науки»
Доселе, влияние музыки на человека рассматривалось только со стороны определенного ее стиля и жанра. Классика есть венец благотворной музыки, а рок - исчадие ада.
Причем, такие «теоретические догадки и факты» приводили в сомнения всех кто, хоть немного, но смыслит в анатомии и работе организма человека. 
Но в этом маленьком докладе, я бы хотела подойти к данной теме, по прямой и асфальтированной дороге, то есть через числа и реальные факты. Надеюсь, вам будет интересно.
Во-первых, стоит разрушить штампованный стереотип, на человека влияет не сама музыка, а звук. Звуковые волны, разной частоты, высоты звучания и т. д. 
Это связано с тем, что основной регулирующей жизнедеятельностью человека системой является – нервная система. Именно она отдает «команды» железам, форменным элементам крови и другим компонентам нашего организма по работе и защите. А на передачу импульса влияет не что иное, как звуковые волны, способные изменять скорость импульса, его частоту и т. д.
На основе доказанного мной  влияния звуковых волн на организм человека, следующий тезис становиться еще более понятным. Исторически абсолютно ВСЕ музыкальные инструменты были настроены на частоту 432 Гц. Заговор ли это, практически установленная величина, вмешательство инопланетян, никто не знает. Но тот факт, что еще со времен древнеегипетских арф и гитар, стандартной частотой являлась, именно эта величина не поддается опровержению.
Интересно, что в 1943 году, русские ученые использовали специальные бомбы, частота звучания взрыва которых пересекала черту 440 Гц для массового убийства фашистов. В истории, это событие даже назвали «звуковым геноцидом».
Так, какую же музыку нужно слушать для достижения максимальной релаксации? Обращаясь к исторической справке, первыми людьми, кто внедрил в свою культуры звуковую терапию,  были китайцы. Настоящим королем волшебных мелодий для них была - китайская арфа.

Релаксация под звуки китайской арфы+дыхательная гимнастика

4. Работа по группам
Предварительная работа.
Выделить основные 4 направления, которыми увлекаются учащиеся. 
С помощью фишек поделить всех учащихся на 4 группы. 
Работа в группе. Каждой группе дается задание найти информацию об этих 4 направлениях и оформить в виде постера.
Защита постеров.
Оценивание. 
Каждая группа оценивает выступление другой группы.

5. Ролик об игре на музыкальных инструментах.
Перед просмотром:
· Есть ли среди вас те, кто умеет играть на музыкальных инструментах?
· Считаете ли вы, что игра на музыкальных инструментах приносит человеку только эстетическое удовольствие?
· Есть ли среди вас те, кто считает, что, в принципе, игра на инструментах – это просто развлечение?
После просмотра:
· С чем связан «фейерверк» в мозгу человека?
· На какие способности влияет игра на инструменте?
· Изменилось ли ваше мнение относительно игры на инструментах? Как? Почему?

Сообщение ученика 
Положительное влияние музыки на человека оказывают и народные композиции. Этническая музыка помогает расслабиться и успокоиться. Возвращая человека к его историческим корням, народная музыка способствует открытию энергетических центров и нормализации жизненных потоков. Очищает пространство от негативного воздействия, насыщает энергией биополе человека.

Ролик о домбре.



6. Исполнение на музыкальных инструментах.
Домбра 
Гитара 
Скрипка 


	



















































































https://youtu.be/MjB7xHMdh4A














https://youtu.be/ohpy1YlD1Aw
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	7. Завершающая релаксация.
Цели: снятие эмоциональной нагрузки; повышение настроения, работоспособности человека, избавление его от усталости, тревог, переживаний; визуальное, звуковое и вербальное благотворное воздействие на психику людей.
Сядьте так, чтобы вам было удобно. Никто не мешает вам, ничто не стесняет вашего дыхания. Спина откинута на спинку кресла, руки - в удобном положении на коленях. Закройте глаза.
Прислушайтесь к ритму вашего дыхания. Вы дышите ровно и спокойно. Вы дышите ровно и размеренно. Вы делаете вдох - и медленный, плавный, глубокий выдох... Сосредоточьтесь на дыхании. Вдох - и медленный, спокойный выдох...
А теперь представьте, что вы медленно идете по летнему теплому лесу. Ритм ваших мысленных шагов спокойный, размеренный, неторопливый. Вы дышите в такт вашим шагам - медленно и ровно. Вы вдыхаете чистый приятный лесной воздух. Каждый ваш вдох - и мягкие струи воздуха наполняют ваши легкие... Весь ваш организм… Вы слышите пение птиц, легкое движение листвы, вы настраиваетесь на отдых, покой, расслабление.
Представьте, что сейчас вы подошли к лесной поляне. Вы решили немного отдохнуть и удобно устраиваетесь на мягкой, теплой траве... Сейчас вы полулежите, прислонившись к стволу дерева... Ваши ноги, туловище, руки подставлены солнечным лучам, а лицо находится в тени. Мысленно посмотрите на себя как бы со стороны: Вы удобно расположились на траве, ваше тело впитывает солнечный свет, ваше лицо - в тени дерева, и только мягкие солнечные блики, проходя сквозь листву, едва заметно касаются вашего лица. Ваше дыхание ровное и спокойное.. Вы настроились на отдых и расслабление...
Постепенно, с каждым выдохом, вы начинаете чувствовать мягкое тепло в области солнечного сплетения. Каждый выдох - и солнечное сплетение наполняется внутренним теплом... Представьте, что теплые солнечные лучи согревают ваше тело, как будто проникают внутрь и образуют вокруг солнечного сплетения мягкую теплую зону... Каждый выдох - и приятные волны тепла и расслабления от солнечного сплетения растекаются по всему вашему телу... Выдох - и теплые волны растекаются в стороны, по мышцам грудной клетки, к спине... Выдох - и приятное тепло наполнило руки... Выдох - расслабляющая теплота спустилась вниз, к ногам, до кончиков пальцев ног... Прислушайтесь к себе, почувствуйте теплую зону в солнечном сплетении очень отчетливо. Проследите распространение тепла по всему телу с каждым выходом. Вы отдыхаете...
	

	5 мин
	РЕФЛЕКСИЯ
· Что на уроке было самым запоминающимся?
· Что заставило меня сегодня задуматься?
· За что ты бы сегодня себя похвалил?
· Осталось ли что-то невыясненным?
	








