Классный час, посвященный Дню Независимости
 Республики Казахстан
Тема: Вершины Независимости. 
Цели урока: продолжить формирование понимания важности любви к своей родине, к своему народу.
Задачи:
1. воспитание любви и гордости за свою страну, основанных на уважении и почитании старшего поколения, завоевавшего независимость страны;
2. воспитание активной гражданской позиции; 
3. развитие творческих способностей учащихся;
4. расширение кругозора.
Оборудование: Гимн РК, презентация, флипчарт, маркеры, планшеты.


Ход урока: 

I. Вступительное слово. 
- Добрый день, дорогие друзья! На протяжении многих лет живет и процветает наша Родина – Республика Казахстан! Сегодня у нас праздник! 16 декабря 1991 года Верховный Совет Казахской ССР принял закон о государственной независимости Республики Казахстан! С праздником Вас! С днем Независимости! 
II. Әнұраным – жан ұраным, 
Айтар әнім – сөйлер сөзім, 
Туған жерім – сағынарым, 
Мәңгі бақи шырқалады 
Республика әнұраны. 
- А сейчас прошу всех встать. Звучит гимн РК. 

III. Выступление обучающихся с докладом  «16 декабря – День Независимости Республики Казахстан». 

IV. Выступление студентов. Чтение стихотворений о Казахстане.
Чтец 1. 
Бiздiң Қазақстан! 
Анамыздай тiлеуi ақ. 
Отан бiзге бiреу-ақ! 
Ол бiздiң Қазақстан! 
Жастан суйе анасаган 
Тәттi куймен кәусар ән. 
Ол бiздiң Қазақстан!
Чтец 2.
С Днем Независимости вас хочу поздравить!
Давайте Родину сегодня будем славить!
Поля и реки, горы и моря –
Все это ты, казахстанская земля!
Чтец 3.
Нас нынче мир теплей встречает,
И даже солнца ярче свет –
Сегодня день свой отмечает
Наш гордый суверенитет!
Люблю тебя, мой Казахстан родной,
Волшебный край, мой красочный, цветной -
Зелёные леса и желтые пустыни,
голубизну морей, вершины белых гор.
Свободный Казахстан,
Ты вновь расправил крылья.
Летишь над миром ты, как гордый наш орёл.
Чтец 4.
Казахстан, расцветай же день ото дня!
Казахстан – дом родной для тебя и меня!
Пусть горит путеводная в небе звезда,
Казахстан, мое сердце с тобой навсегда!
V. Работа в группах. Обучающимся дается задание – отобразить и рассказать о достижениях Казахстана за годы независимости в экономике, спорте, образовании и культуре, медицине (обучающиеся находят информацию из Интернета, а также используют материал из приложения №1).
- Сегодня мы говорим о нашей стране. Есть в истории даты, которые поневоле заставляют оглянуться назад и не только для того, чтобы вспомнить прошлое, но и для того, чтобы понять будущее. В 1991 году 16 декабря был принят конституционный закон РК «О Государственной Независимости РК». Именно в этот день сбылась мечта всех поколений нашего народа. На древней казахской земле было провозглашено молодое государство. 27 лет истории — период небольшой, но для всех нас это и победы, и промахи, и надежды. За короткий период Казахстан сумел провести крупномасштабные реформы во всех сферах государства: политике, экономике, культуре — и занять достойное место в мировом сообществе.
Презентации  работ.
VI. Вывод.  
- На этом достижения Казахстана не прекращаются. Наша независимость устремлена в будущее на основе масштабной модернизации различных сфер жизни казахстанского общества в рамках национальных стратегий и программ «Казахстан - 2050», План нации «100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ», «Нұрлы жол», «Третья модернизация», «Рұхани жаңғыру», Стратегического плана развития Казахстана до 2025 года.
VII. Работа обучающихся по созданию синквейна «Независимый Казахстан».
VIII. - Наш сегодняшний праздник подошел к концу. Мне очень хочется верить, что вы многое поняли и усвоили. 
-Каждый человек, живущий на планете, испытывает чувство гордости за свою Родину, свой народ и страну, свою землю и историю. И нам сегодня стоит помнить о прошлом, знать настоящее, чтобы построить успешное будущее. Наша общая задача приложить все усилия для дальнейшего укрепления мира, единства  и согласия в нашем общем доме под единым шаныраком. Я уверена, вы - настоящие патриоты своей страны!




ПРИЛОЖЕНИЕ № 1.
Международные и дипломатические связи Казахстана
Сегодня Казахстан является членом ведущих международных организаций – ООН, ОБСЕ, ОИС, ШОС, СНГ, ЕврАзЭС, ТС, ЕЭП, ОДКБ, ОЭСР и других межгосударственных объединений.
За годы независимости Казахстан установил дипломатические отношения со 180 государствами мира, председательствовал в таких авторитетных международных организациях как ОБСЕ, ОИС, ЕАЭС, ШОС, СНГ, ОДКБ, СВМДА и Тюркском совете. Кроме того, государство запустило процесс регулярного проведения съезда лидеров мировых и традиционных религий, вступило в ВТО, эффективно посредничало в разрешении конфликтных ситуаций, инициировало принятие Генеральной Ассамблеей ООН Всеобщей декларации построения мира, свободного от ядерного оружия, обрело непостоянное членство в СБ ООН на 2017–2018 годы.
Казахстан всегда был и остается открыт к взаимовыгодному партнерству с братскими центрально-азиатскими государствами, продолжается развитие многоплановых союзнических отношений с Россией на основе Договора о добрососедстве и союзничестве в XXI веке, а также в рамках Евразийского экономического союза, СНГ и ОДКБ.
Укрепляется продвинутое стратегическое сотрудничество с Китаем. Страны совместно реализуют масштабные проекты, обеспечивают развитие транзитных связей за счет сопряжения программы «Нұрлы жол» и «Инициативы пояса и пути». Налажено активное взаимодействие в рамках ШОС, СВМДА, других региональных структур.
Казахстан нацелен на дальнейшее укрепление стратегического партнерства с США, в первую очередь, в сферах торговли, инвестиций, финансов, безопасности, внедрения передовых практик госуправления и бизнеса.
Эти же приоритеты доминируют в повестке отношений с Европейским Союзом — крупнейшим торгово-экономическим и инвестиционным партнером Казахстана, а также его отдельными государствами-членами.
Казахстан будет укреплять традиционное сотрудничество с исторически близкими странами постсоветского пространства в двустороннем и многостороннем форматах.
Казахстан, как неотъемлемая часть исламского мира, продолжит углублять кооперацию с государствами Среднего и Ближнего Востока, с которыми имеет тесные духовные и экономические связи.
Страна намерена наращивать усилия на азиатском векторе внешней политики. Здесь акцент делается на углубление торгово-экономического и технологического сотрудничества.
Последовательно развиваются отношения с партнерами в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна, а также на Африканском континенте.
В целом, Казахстан из неопытного новичка в мировой политике образца четвертьвековой давности превратился в востребованного медиатора в разрешении острых международных кризисов – от Нагорного Карабаха и Таджикистана до Ирана и Сирии.
 
Инвестиционная политика
Казахстан становится все более привлекательным для зарубежного бизнеса. Порядка $300 млрд прямых инвестиций привлечено в страну за 27 лет независимости. Это более 70% от всего притока в страны Центральной Азии. Наиболее крупные инвесторы: Нидерланды, США, Швейцария, Франция, Великобритания, Россия, Италия, Япония, Бельгия и Канада.
В 2017 году утверждена Национальная инвестиционная стратегия на 2018–2022 гг. В рамках Стратегии определены четкие отраслевые и страновые приоритеты с учетом Государственной программы индустриально-инновационного развития на 2015–2019 годы (ГПИИР).
Так определены приоритетные отрасли — машиностроение, пищевая промышленность, глубокая переработка нефти, газа и полезных ископаемых (то есть металлургия, химия и нефтехимия). Это отрасли, в которых возможно продвигать ПИИ для создания экспорториентированного производства.
 
Итоги проведения «Экспо-2017»
Рассказывая о достижениях Казахстана нельзя пропустить такое грандиозное событие как проведение в Астане «Международной специализированной выставки Экспо-2017».
Выставка оказала положительный мультипликативный эффект и дала толчок к дальнейшему развитию экономики нашей страны. Более 1400 предприятий малого и среднего бизнеса получили заказы на поставку товаров и услуг на сумму $640 млрд тенге. Десятки тыс. людей получили работу, достойную зарплату.
Изначально в регистрационном досье «Экспо-2017» планировалось участие 100 стран и 10 международных организаций. Однако план был перевыполнен: в выставке приняли участие 115 стран и 22 международные организации. Всего зарегистрировано более 33 миллионов посещений.
Кроме того, выставка дала мощный толчок развитию туризма и повысила узнаваемость страны на международной арене. В рамках выставки организовано около 300 международных бизнес-встреч, в результате которых заключено более 20 инвестдоговоров.
В интервью одному из отечественных телеканалов Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев отметил, что выставка «Экспо-2017» сыграла большую роль в повышении узнаваемости Казахстана в мире.
«Если коснуться того, что "до" было, то мы были неизвестной страной. Мы поставили Казахстан на карту мира. Мы поставили Казахстан среди 193 стран мира, а теперь нужно сказать, что такое Казахстан, где он находится. Благодаря многим мероприятиям Казахстан становится известным. Экспо-2017 в этом ряду занимает особое место. Завоевать право проведения в Казахстане было совсем непростым делом. Среди многих государств мы завоевали это право. И настолько неожиданным явилось мероприятием для Казахстана и технологий вообще. И всего за три года мы построили новый гигантский район Астаны. Он уже сейчас становится любимым районом посещения самих астанчан и всех казахстанцев», — отметил Н. Назарбаев.
 
Энергетика
В 1991 году для нефтегазовой отрасли все начиналось с добычи нефти в 25 млн тонн, единственного нефтепровода «Атырау-Самара», квотой на экспорт в дальнее зарубежье в 3 млн тонн в год. Отсутствие инвестиций грозило тяжелым кризисом, объем добычи падал ежегодно.
Сделан серьезный скачок в запасах нефти с 5,3 млрд баррелей в 90-х годах до 30 млрд баррелей на сегодня. Задан темп роста на долгосрочную перспективу, с тех пор объем добычи нефти увеличился более, чем втрое. Если 91 году было добыто 25 млн тонн, в 2000 — 35, в 2013 — 81, то в 2017 — 85 млн тонн нефти.
2016 год отмечен запуском долгожданного проекта Кашаган, который принесет стране существенные доходы.
Выполняя поручение по обеспечению глубокой переработки и выпуску продукции с высокой добавленной стоимостью, введены первые проекты нефтегазохимии: производство ароматических углеводородов в Атырау, полипропилена в Павлодаре, Битумный завод в Актау.
В инновационное обновление нефтеперерабатывающих заводов привлечено порядка $6 млрд инвестиций.
Построен нефтепровод КТК — основной экспортный маршрут. Создан экспортный маршрут в Китай.
В 1991 году экспорт нефти был около 12 млн тонн в ограниченные пункты, сегодня экспорт увеличен более, чем в пять раз: свыше 66 млн тонн в направлении 36 стран.
Газопровод «Бейнеу — Бозой — Шымкент» обеспечил газом юг страны, открыт мощный газовый транзитный коридор «Туркменистан — Узбекистан — Казахстан — Китай».
Высокие показатели отрасли подняли международный статус страны. Казахстан был приглашен к инициативе ОПЕК по стабилизации мировых нефтяных цен. Активизированы связи с Россией, со странами Ближнего Востока.
Сам вклад нефтегазового сектора в экономику и социальное развитие регионов уникален. Только инвестиции в Тенгиз, Кашаган, Карачаганак составили свыше $121 млрд, а их вклад в экономику страны — $155 млрд.
Акцент на казахстанское содержание и трансфер технологий позволил запустить порядка 100 совместных предприятий в сферах машиностроения, нефтяного оборудования, нефтесервиса. На средства трех крупных проектов построены 81 объект образования, 64 больницы, десятки объектов культуры и спорта, сотни объектов инфраструктуры.
 
Индустриально-инновационное развитие
Можно с уверенностью говорить, что Казахстан успешно проводит выбранный курс на новую индустриализацию, развитие производства и уход от сырьевой зависимости. Поскольку на сегодняшний день Казахстан является единственной страной в ЕАЭС, в которой начиная с 2010 года и до настоящего времени обрабатывающий сектор остается в положительной зоне. Более того обрабатывающая отрасль становится основным драйвером роста в промышленности республики. Причина такого прорыва заключается в том, что в Казахстане полным ходом идет реализация второй пятилетки программы индустриально-инновационного развития, которая и оказывает значительное влияние на структуру экономики страны.
В 2010 году в республике стартовала госпрограмма форсированного индустриально-инновационного развития РК на 2010–2014 годы (ГПФИИР). За период ее реализации обрабатывающая отрасль стала основным драйвером роста в промышленности. За семь лет ее реальный прирост составил 29% и стал опережать горнодобывающий сектор (6,2%).
Благодаря предпринятым мерам Казахстан входит в семерку стран с наиболее быстрорастущим обрабатывающим сектором. Среди стран Таможенного союза наша страна стала лидером по реальному росту обрабатывающей промышленности. Производительность труда выросла на 67%.
По данным министерства по инвестициям и развитию РК, за семь лет валовый приток прямых иностранных инвестиций в обрабатывающий сектор увеличился в 1,4 раза. Объем экспорта продукции обрабатывающей промышленности имел большую амплитуду колебаний, но в прошлом году по сравнению с 2009 вырос на 7,5%, несмотря на падение цен на экспортные позиции.
Также стоит отметить, что обрабатывающий сектор даже в последние два непростых года показывает положительную динамику и по номинальному объему продукции уже два года превышает объем производства в нефтегазовом секторе.
Так, если в 2010 году в нефтегазовом секторе было произведено продукции на 6,2 трлн тг, а в обрабатывающем — только на 3,8 трлн тг, то уже по итогам 2015 и 2016 годов в обрабатывающих отраслях объемы производства составили 6 и 7,7 трлн тг, против 5,8 и 7,3 трлн тг в нефтегазовом секторе.
Драйверами, обеспечивающими рост, стали в первую очередь приоритетные секторы ГПИИР. Так, в 2016 году производство продукции цветной металлургии выросло на 8,5%, черной металлургии на 3,3%, продуктов питания на 3,9%, агрохимии на 9,9%, сельскохозяйственной техники на 5,6%, нефтепродуктов на 0,4%.
С 2010 года в рамках Карты индустриализации было введено 1060 проектов на сумму 5,1 трлн тенге, создано 100,2 тыс. постоянных рабочих мест. Введены в эксплуатацию такие крупные проекты, как Актюбинский рельсобалочный завод, производство хлор-щелочной продукции АО «Каустик», производство пассажирских вагонов «Talgo» и другие.
Благодаря программе индустриализации в Казахстане качественно обновился облик промышленности. В дополнение к традиционно сильным отраслям металлургии и пищевой промышленности появились 26 новых секторов обрабатывающей отрасли. Это — автопром, железнодорожное машиностроение, титановая промышленность, производство медтехники и оборудования, солнечная и ветряная энергетика и др. 

Жилищное строительство
По поручению Президента РК в 2016 году Правительством была разработана единая программа жилищного строительства «Нұрлы жер». Программа призвана обеспечить еще больше казахстанских семей доступным жильем.
За 15 лет по программе «Нұрлы жер» запланировано построить около 1,5 млн доступного жилья. Основной целью программы является комплексное решение проблем развития жилищного строительства, обеспечивающее дальнейшее повышение доступности жилья для населения.
В рамках этой программы выдадут 664 000 земельных участка по 10 соток под ИЖС, 35 000 арендного жилья, 280 000 кредитного жилья получат казахстанцы через Казахстанскую ипотечную компанию и Жилстройсбербанк Казахстана, 521 000 коммерческого жилья выдадут по ипотеке.
На период с 2017 по 2021 годы по реализации Программы планируется направить 1,548 трлн тенге, в том числе средства квазигосударственного сектора – 802,8 млрд тенге. Ну и самое главное — реализация программы позволит увеличить жилищный фонд на 18%, а обеспеченность населения — на два пункта по сравнению с 2015 годом.

Здравоохранение
Первые годы нашей независимости были сложными для отрасли здравоохранения. Но несмотря на критически низкий уровень финансирования, вынужденное сокращение мощностей, отток кадров, была сохранена основная инфраструктура отрасли и обеспечено необходимое медицинское обслуживание населения.
В 1995 году Конституцией РК было закреплено право граждан страны на охрану здоровья и получение бесплатного гарантированного объема медицинской помощи.
Впервые в Послании Главы государства народу Казахстана «Казахстан–2030» в 1997 году одним из долгосрочных приоритетов развития страны был определен вопрос формирования здорового образа жизни. В ходе его реализации создана развитая сеть организаций формирования здорового образа жизни. Ежегодно по всей стране проводится более миллиона мероприятий, направленных на профилактику заболеваний.
С 2008 года внедрена Национальная скрининговая программа, в рамках которой проводятся профилактические осмотры населения на выявление 11 видов заболеваний на ранней стадии. C начала ее внедрения проведено 94 млн скрининг-обследований, из них 40 млн детей. Выявлено 9 млн случаев заболеваний, по которым начато своевременное лечение и спасены тысячи жизней.
Следует подчеркнуть, что основным приоритетом здравоохранения всегда была и остается охрана здоровья матери и ребенка. В результате принятых системных мер в Казахстане отмечается снижение материнской и младенческой смертности. Примечательно, что казахстанские врачи научились выхаживать 500 граммовых детей. За последние 7 лет выживаемость детей с экстремально низкой массой тела увеличилась в 1,5 раза.
Вместе с тем, сегодня отечественное здравоохранение помогает семьям, ранее обреченным на бездетность. Так 14 000 детей родилось в результате успешного применения современных технологий ЭКО.
Успешно развивается и совершенствуется детская онкологическая служба Казахстана. С 2012 года проведено 98 трансплантаций костного мозга.
Особого внимания заслуживает обеспечение наших граждан лекарствами. Сегодня государство обеспечивает бесплатными и льготными медикаментами более 2 млн пациентов .
Внедрение в 2010 году Единой национальной системы здравоохранения позволило гражданам страны выбирать для лечения больницу в любом регионе, включая и республиканские клиники.
Каждый день около 400 тыс. казахстанцев обращаются к врачам и более 8 тыс. пациентов госпитализируются, ежедневно более тысячи женщин становятся матерями, в сутки хирурги проводят операции более 2 тыс. пациентов, в день скорая помощь выезжает более 20 тыс. раз на вызовы больных.
С 2011 года доступность медицинской помощи сельскому населению обеспечивается через развитие транспортной медицины — создана служба санитарной авиации, функционируют передвижные медицинские комплексы и поезда, медико-спасательные пункты вдоль основных трасс. За 7 лет выполнено 8 тыс. вылетов санитарной авиации, оказано более 10 тыс. медицинских услуг.
За годы независимости в Казахстане построено 1326 объектов здравоохранения (больниц, поликлиник, СВА и ФАП).
Следует учитывать, что повышение качества медицинских услуг невозможно без подготовки высокоспециализированных медицинских кадров. За последние 20 лет прием в медицинские вузы на гранты увеличился в 3 раза. За годы независимости подготовлено более 300 тыс. специалистов, в том числе 2 тыс. за рубежом.
Развитие электронного здравоохранения уже сегодня позволяет пациенту самостоятельно выбирать поликлинику прикрепления, стационар, отслеживать продвижение очереди на плановую госпитализацию, осуществлять запись на прием к врачу через Интернет.
Министерство здравоохранения начинает делать первые шаги по использованию технологий больших данных (Big data) в рамках внедрения искусственного интеллекта для лечения онкологических больных совместно с компанией IBM.
В результате последовательной реализации политики в здравоохранении за 27 лет независимости ожидаемая продолжительность жизни казахстанцев увеличилась на 4,5 года и составила 72,5 лет (в 1991 году — 67,6), материнская смертность снизилась в 5,3 раза, младенческая смертность в три раза, смертность от туберкулеза в три раза, от болезней системы кровообращения — вдвое, от злокачественных новообразований — в 1,5 раза. Казахстан признан свободной зоной от малярии и полиомиелита.
Безусловно, положительные изменения были бы невозможны без финансового обеспечения отрасли, финансирование здравоохранения увеличилось с 6 млн тенге в 1991 году до 1,2 трлн тенге в 2017 году. Такое увеличение — признак не только социальной ориентированности государства, это инвестиции в человеческий капитал, как гарант повышения производительности и экономического потенциала страны.
 
Образование
Вопросы образования с первых дней независимости оставались главным приоритетом в развитии государства.
Ежегодный объем финансирования на образование не снижался с 3% от ВВП в среднем. Расходы на образование за этот период возросли до полутора триллиона. Только с 2015 года увеличено на 22%.
В 1999 году Казахстан стал первой страной в Центральной Азии, где обучение в дошкольных организациях в течение 1 года стало обязательным.
Событием мирового масштаба стала международная Президентская программа «Болашак», запущенная еще в 1993 году. И с тех пор многие страны запустили аналогичные программы. За 24 года ее стипендиатами стали более 12 тыс. талантливых молодых людей, которые обучились в лучших университетах мира за счет государства.
Казахстан первым среди стран СНГ в 2000 году завершил оснащение как минимум одним компьютерным классом 100% школ.
В рамках программы «Ауыл мектебі» с 2003 по 2006 годы построено 133 школы.
С 2001 года система образования перешла на новый этап развития. Были приняты Закон «Об образовании» в новой редакции, Государственная программа развития образования и науки, Госпрограмма развития ТиПО и т.д.
Особое внимание было уделено инфраструктурному развитию дошкольных учреждений. Восстановлены ранее арендованные и приватизированные здания детсадов. Реализован проект «100 школ». Началось внедрение учебников нового поколения.
Казахстан присоединился к Болонской декларации. С тех пор высшая школа перешла на трехступенчатую модель «бакалавриат – магистратура – докторантура».
С 2010 года на всех уровнях начали происходить масштабные и системные преобразования.
По поручению Главы государства была запущена программа «Балапан». Охват детей от 3-6 лет дошкольным воспитанием и обучением достиг 87% (10,2% в 1999). За 5 лет система дошкольного образования перешла на принципиально новый уровень. А это фундамент, первые знания, которые являются основой для дальнейшего развития. По данным ОЭСР такой рост охвата не имеет прецедентов в мире.
В этом году по итогам рейтинга ГИК Казахстан по охвату начальным образованием занял 4 место среди 138 стран мира, повысив свою позицию со 118 места. С 2019 года подключатся пятилетние дети, которые пойдут в 0 класс.
По инициативе Главы государства был запущен проект по созданию Интеллектуальных школ. Сегодня сеть из 21 НИШ успешно реализует передовые образовательные программы в каждом регионе страны. Эти наработки уже поэтапно внедряются в обычных школах.
Сегодня практически 70% учеников и студентов обучаются на казахском языке.
1,7 млн учащихся охвачены дополнительным образованием во Дворцах школьников, домах творчества и пришкольных кружках по интересам. В школах активно внедряется информационная образовательная среда Kundelik.kz.
В вузах страны обучается 477 тыс. студентов. Треть из них получают высшее образование за счет государства.
С 2011 года в стране функционирует высшее учебное заведение мирового уровня — «Назарбаев Университет». Это первый университет Казахстана, работающий в соответствии с международными академическими стандартами и принципами самостоятельности и академической свободы. Его уникальный опыт уже применяют 18 казахстанских вузов.
В рамках академической мобильности за последние пять лет более шести тысяч казахстанских студентов прошли обучение в ведущих вузах мира.
 
Сфера культуры
Стремясь занять собственное неповторимое место на глобальной карте XXI века, Казахстан с первых дней Независимости декларирует первостепенную важность сохранения национальной культуры и духовного наследия казахстанцев. Был реализован национальный стратегический проект «Мәдени мұра», обеспечивший полную систематизацию мер по изучению и охране историко-культурного наследия страны, воссозданию культурных памятников и объектов. Сегодня программа «Мәдени мұра» перешла в более масштабный и содержательный формат — программную установку «Рухани жаңғыру», в рамках которой Казахстан сформировал уникальный сакральный пояс страны, куда вошли 100 общенациональных и 500 локальных памятников истории и культуры Независимого Казахстана.
За эти годы создан огромный пласт современного культурного наследия, которое сегодня может быть достойно представлено всему мировому сообществу. За 26 лет по республике было открыто 25 новых театров и концертных залов, создано около 1000 новых музеев, библиотек, действуют уникальные образовательные организации культуры, среди которых Казахский национальный университет искусств, Национальная академия искусств им. Т. Жургенева, национальная консерватория им. Курмангазы, Национальная академия хореографии.
Областные организации культуры включают: 4,1 тыс. библиотек, около 3,2 тыс. культурно-досуговые организации, 238 музеев, 64 театров, 94 кинотеатров, 39 концертных организаций, 132 парка культуры и отдыха, 8 зоопарков, 4 цирков. За 2014–2016 годы всего по стране поставлено 38,7 тыс. спектаклей, организовано 17,8 тыс. концертов, музеями и музеями-заповедниками проведены 24,5 тыс. выставок.
Не уступая мировым культурным площадкам, наши театры стали центром проведения мероприятий мирового класса — «Опералия» Пласидо Доминго, гастроли легендарных «Ла Скала», Мариинского театров и др.
В Национальном музее выставляются уникальные артефакты не только истории нашей страны, но и экспозиции ведущих музеев мира. Во время проведения «Экспо-2017» казахстанцы и гости столицы смогли наблюдать здесь уникальные коллекции из музеев терракотовой армии императора Китая, Эрмитажа, Султана Бейбарса, шедевры из Нью-Йоркского Музея Николая Рериха, Древнего Египта, биеннале скульптурного искусства Eurasia Sculpture Biennale, фотовестиваль «Photofest.kz» и тд.
 
Сфера спорта
Сегодня Казахстан по праву входит в 30-ку мировых спортивных держав. А все потому что для ведения активного образа жизни и занятий массовым спортом в стране созданы все необходимые условия. Так, за годы независимости построено 10 тыс. новых спортивных площадок и залов, 60 стадионов, 35 дворцов спорта, свыше 36 тыс. спортивных сооружений. Сегодня практически 5 млн человек, среди них полмиллиона детей и подростков систематически занимаются спортом.
Стимулом активного спортивного движения в стране стали убедительные победы наших великолепных спортсменов, завоевавших за годы независимости 70 олимпийских медалей и около 700 медалей в международных соревнованиях разного уровня. Это - 243 золота, 231 серебро, 295 бронзы. Казахстан с успехом провел 28-ую Всемирную зимнюю Универсиаду с участием более чем двух тысяч спортсменов из 57 стран мира, где заняли второе общекомандное место и завоевали 36 медалей. Универсиаду смогли увидеть жители свыше 80 стран мира.
 





