Нестандартно к нестандартному
28 лет выписываю и использую для подготовки к уроку журнал «Физкультура в школе». Всё самое интересное применяю на своих уроках. Особое внимание уделяю использованию нестандартного оборудования.
Нестандартное оборудование вполне реально создать и использовать в каждой школе, если мы хотим поставить дело массовой физической культуры на уровень требований жизни. На это нацеливает нас и постановление правительства. Трудиться творчески, значит, в полной мере использовать передовую практику, рекомендованные ею интересные и доступные средства приобщения учащихся к многообразному миру движений. 
Интерес к урокам будет значительно повышен, если использовать нестандартное оборудование на уроках и во внеклассной работе.
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Брусья параллельные, использую  на уроках гимнастики, во время круговой тренировки, на занятиях кружка «Ритмика»
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Бревно гимнастическое используется как снаряд и препятствие. 
Легко и быстро устанавливается и убирается.
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Брусья разновысокие женские.
Также использую как препятствие девушкам и юношам в круговой тренировке. 
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 Барьеры из раскладушек. Из одного каркаса раскладушки можно сделать шесть барьеров разной высоты. Самодельные барьеры очень удобны, они лёгкие, их можно быстро убирать, переносить с места на место. Использую непосредственно для обучения прыжкам в длину способом «согнув ноги».  Для поддержания устойчивого интереса необходим элемент соревновательности и высокий эмоциональный фон. Этой цели служат упражнения, в которых используются самодельные барьеры.  Они универсальны и используются на многих уроках проводимых на свежем воздухе с использованием элементов полосы препятствий.
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Кубики и куб. 
Кубики малых размеров можно приобрести в магазинах, они имеют ряд достоинств, привлекательны на вид, надёжно удерживаются пальцами рук, имеют небольшой вес, соответствуют гигиеническим требованиям, быстро раздаются и собираются. Существует и старший брат кубика - это гимнастический снаряд куб. Использую его на уроках уже более двадцати лет. Так же использую усовершенствованные старые колонки. Сгоревшие динамики снимаются, накладывается лист слоеной фанеры и прикручивается шурупами. По размеру листа вырезается мягкий материал настил и приклеивается. С обратной стороны нумеруется. Использую в качестве опоры для создания комбинаций при построении различных вариантов спортивных городков, станций, а также применяю как самостоятельный снаряд и пьедестал почёта. 
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Учителю физической культуры приходится трудиться как в спортивном зале, так и на легкоатлетической площадке. Для этого я использую методический портфель.
Приспособил я для него ящик, в котором прежде хранился фотоувеличитель. Внутри ящик разделил фанерными перегородками. На внутренней стороне крышки портфеля с помощью резинки - держателя закрепляется постоянно сменяемая методическая карточка. В неё включены схемы, рисунки и описания упражнений, которые изучаются на данном уроке. Это и есть опорные сигналы, знакомясь с которыми учащиеся более эффективно усваивают новый учебный материал. В первом отделении размещены малые мячи. Во втором отделении находятся эстафетные палочки,  разметочные колышки, на которых написаны оценки «5», «4», «3», применяются как средство срочной информации при метании малых мячей, учебных гранат, а также  прыжках в длину. В третьем отделении хранятся рулетки, секундомеры, другой мелкий инвентарь, применяемый на уроках.
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Использую гимнастические скамейки, и наклонные доски, которые при помощи приспособлений вешаются на лестницы под любым углом.
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Ходьба по рукоходу разной сложности, выполнение упражнений на лестнице, подтягивание на перекладине
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Канат, два шеста, кольца гимнастические.
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Брусья параллельные, две штанги весом 25 и 50 килограмм.
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Используя на уроках упражнения с автопокрышками, учитель должен заблаговременно определить упражнения или комплекс выполнение которых занимало бы в уроке не более 10-15 минут





		Выводы:

Работая на уроках с нестандартным оборудованием можно достичь определенных результатов.
- улучшается материально-техническая база;
- нет дополнительных затрат на спортивный инвентарь;

- возрастает интерес учащихся к занятиям;
- учащиеся приобщаются к постоянным занятиям физическими упражнениями, укрепляя здоровье;
- подготовки юношей к службе в армии и совершенствовании в физических упражнениях, в средних и высших учебных заведениях.
- быстро осваивают сложные упражнения;
- увеличивается плотность занятий;
[bookmark: _GoBack]- занятия проходят на более эмоциональном уровне.
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