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Цель: формировать представление о курении как о вредной привычке, влияющей на общее самочувствие и внешность человека; вызвать у учащихся желание  вести здоровый образ жизни, определить правила поведения для курящих.
Задачи:
-способствовать формированию знаний о вредных последствиях табакокурения на здоровье человека;
-содействовать воспитанию ответственности за свое поведение и умению сказать «нет»,
-содействовать воспитанию активной жизненной позиции, нетерпимости к курению;
-развитие устойчивой мотивации к ЗОЖ.
Раздаточный материал: вопросы викторины, пословицы, карточки с заданиями, маркеры, ватманы, фломастеры


Ход классного часа

	Здравствуйте, ребята и гости нашего мероприятия! Сегодня наш классный час посвящен профилактике самой распространенной вредной привычки - курения. Большинство людей  осознают, что курение наносит вред организму, большинству не нравится запах табака, курящие родители и друзья. Некоторые пробовали курить и бросили, но есть и те, которые продолжают это делать и сейчас. 

Просмотр видеоролика «Привыкание к наркотикам» №1
	Я не случайно начала наш классный час с такого видео. Я хочу, что вы осознали, что пагубные привычки губят людей! А теперь давайте перейдем непосредственно к теме нашего часа.

О курении табака европейцам стало известно после открытия Америки Христофором Колумбом. Когда путешественники пристали к одному из островов, то их встретили туземцы, державшие тоненькие свитки из высушенных листьев (сигаро) во рту и пускавшие дым изо рта и из носа. Участники экспедиции с удивлением смотрели, как островитяне вдыхают вонючий дьявольский дым, образующийся при сгорании листьев. Кроме того, туземцы втягивали в себя дым через длинные трубки, свитые из коры. Один конец трубки находился в сосуде с дымящимися листьями, а другой, раздвоенный на конце, вставлялся в нос. Эти трубки назывались "табако". Также эти листья жевали и принимали внутрь. 
Просмотр видеоролика «История табакокурения» - 2.31 №2
В XVI веке табак получил распространение во Франции, где ему приписывали целебное действие. Французский посол в Португалии Жан Нико в 1560 г. привез листья табака из Лиссабона для Екатерины Медичи. Французская королева нюхала его, считая, что он помогает при головных болях. От имени этого дипломата "никотин" приобрёл своё имя. 
Вследствие неумеренного курения табака появились случаи отравления, что побудило власти к преследованию курения. Так, в Англии в 1585 г. за курение табака подвергали тяжелым телесным наказаниям, курильщиков водили по улицам с петлёй на шее, а "злостных" даже приговаривали к смертной казни. Их отрубленные головы с трубкой во рту выставляли на площади. В Турции эта вредная привычка приняла столь грозное распространение, что курильщиков сажали на кол. О появлении табака в России мнение ученых-историков расходятся. Одни считают, что курение табака на Руси было ещё до открытия Америки, другие полагают, что табак завезли английские купцы во времена Ивана Грозного. Называли его "чертово зелье". 
Михаил Романов запретил курение из-за частых пожаров. Тем курильщикам, которые попадались первый раз, давали 60 ударов палками по стопам, а во второй раз отрезали уши и нос (1634г.). Петр I отменил гонения, так как сам пристрастился к табаку в Голландии. 
	Просмотр видеоролика «Влияние табака на организм человека» №3
Очень давно люди поняли, что табак - сильный яд. Его стали с успехом применять для уничтожения клопов, блох. Его раствором опрыскивали деревья для уничтожения вредителей. Никотин плохо действует на здоровье человека, подтачивает его психику. При курении может случиться отравление. Уже после нескольких затяжек начинает кружиться голова, выступает холодный пот, появляются тошнота, головная боль, слабеют руки и ноги. Нынче же курение является самой распространенной вредной привычкой. 
Всемирный день отказа от курения начался в 1976 году. Этот день появился благодаря Американскому Обществу по борьбе с Раком Всемирный день отказа от курения - 20 ноября (последний четверг Ноября) 
Просмотр видеоролик «Как курение влияет на организм человека» - №4
В большинстве стран мира курение запрещено в общественных местах – школах, больницах, клубах, ресторанах, клубах, государственных учреждениях, магазинах ,в транспорте, в большинстве театров, кинотеатров и в любых служебных помещениях, где работают люди. 
-В Сингапуре запрещено курить в любых уличных очередях. 
- В Китае введен запрет на курение рядом с беременными женщинами. 
- В городе Гданьске в Польше власти полностью запретили курить в радиусе 10 м вокруг остановок общественного транспорта.
- Радикально настроенные против курения люди ножницами отрезают дымящийся верх сигареты у курильщиков, вручая им при этом листовки с фотографиями разъеденных раком легких и черными надписями: «Диплом курильщика – это бронхиальная карцинома».
Нарушителям закона в разных странах грозит значительный штраф и даже тюремное заключение. 
-В Турции за случайно брошенный на улице окурок придется заплатить штраф в 23 лиры, а за продажу несовершеннолетним лицам любого вида табачной продукции законом предписывается наказание в виде лишения свободы сроком от 6 месяцев до 1 года. А в одной маленькой деревне запрещено курить взрослым, чтобы не подавать плохой пример подрастающему поколению. Нарушитель деревенского указа отдает мешок сахара или мешок муки бедным. В Турции есть музей, где собраны рецепты людей, которые расстались с курением. 
-В гималайском королевстве Бутан табак объявлен вне закона. За продажу сигарет введен штраф в $225. При этом средняя зарплата в стране $16.
 - В Сан-Марино запрещено курить за рулем. По новым правилам, курильщик, застигнутый за рулем, будет вынужден заплатить штраф в 100 евро.
-В школах Пекина в Китае юного курильщика ожидает изнурительное наказание – тренировка на велотренажере. Педагоги полагают, что подобный метод, во-первых, отлучает провинившегося от сигареты, а во-вторых, он – пусть даже в принудительном порядке приобщается к спорту.
Просмотр видеоролика «Последствия курения» №5
Во всем мире растет число фирм и компаний, предпочитающих стимулировать людей к отказу от курения, нанимать работников, которым не нужны перекуры.
- В Германии в закон о страховании внесена поправка: взнос некурящего на 40% меньше, поскольку для медицины он обходится дешевле. Известно, что в Германии выделяется время на перекуры. Но время тех, кто добровольно отказался от курения, суммируется и плюсуется к отпуску.
-В Осаке (Япония) фирма выплачивает премии некурящим. Сотрудники, полгода продержавшиеся без табака, получают $190. 
         -В Малайзии государство предоставляет льготный кредит тем, кто бросил курить.
 - В Нидерландах некурящий подросток получает 200 долларов каждый месяц. 
-Если шведский студент учится в норвежском Осло или датском Копенгагене и хочет получить стипендию, он должен бросить курить, так распорядился фонд, который распределяет стипендии. 
-В Швеции компании, сдающие в аренду жилье, выплачивают премии за донос на курящего соседа.
-Житель Тайваня придумал пепельницу. Она имеет углубление для спичечного коробка. Когда человек берет спички, внутри пепельницы включается встроенный микромагнитофон, пепельница начинает надсадно кашлять, как заядлый курильщик, а затем говорит о вреде здоровью от курения сигарет. 

	Просмотр видеоролика «Известные люди, погибшие от рака легких и гортани» №6
Обратимся к статистическим данным медиков в Казахстане:
– из каждых 100 человек, умерших от хронических заболеваний – 75 курили;
– из каждых 100 человек, умерших от ишемической болезни сердца – 25 курили;
– из каждых 100 человек, начавших курить, заядлыми курильщиками становятся – 80;
– каждый 7 длительно курящий человек страдает заболеваниями кровеносных сосудов;
– если человек начал курить в 15 лет, то продолжительность его жизни уменьшается более чем на 8 лет; 
– выкуривая 20 сигарет в день, человек дышит воздухом, загрязнённость которого в 580-1100 раз превышает санитарные нормы;
– пассивное курение ещё опаснее.

	В последнее время настораживает увлечение особенно подростков так называемыми электронными сигаретами – вейпами. Вейп является сравнительно новым товаром, который становится все более популярным среди молодых людей. Это электронное устройство для генерации пара, которое имитирует процесс курения обычной сигареты. Такое явление, как «вейпинг» или парение, не наносит существенного вреда организму в отличие от табачных изделий. Вейпом называют устройство, предназначенное для испарения специальной жидкости и последующего выдыхания пара. Приспособление является аналогом электронной сигареты и призвано заменить классические сигареты. Вейп обладает приятным ароматом и вкусом дыма, не накапливает стойкий табачный запах на руках и одежде, достаточно экономичен в использовании. На рынке представлен обширный выбор вариантов жидкости для заливания, позволяющий индивидуально подобрать не только подходящий ароматизатор, но и количество и качество выдыхаемого пара. рародителем вейпа является электронная сигарета. Она была придумана китайцем Хонь Ликом в 2003 году после трагедии, постигшей его отца. Он умер от рака, вызванного употреблением сигарет. В 2004 гаджет поступил на прилавки магазинов. В том же году компания Ruyan Group Ltd впервые выпустила устройство, напоминающее современный портативный вейп. За год изобретение стало настолько популярным, что создатели запустили его в массовое производство и составили конкуренцию табачной индустрии. Пик продаж вапорайзера пришелся на 2015 год и с тех пор остается на приблизительно том же уровне.
	Просмотр видеоролика «Вредны ли вейпы» №7
Всемирная организация здравоохранения в 2014 году разработала поправки для закона о курении, из которого следует, что электронные сигареты и вейп ограничиваются в продаже, рекламе и потреблении так же, как классические сигареты. При этом организация подчеркнула, что парение наносит меньше вреда здоровью, но не может быть использовано как альтернатива, если человек собирается бросить курить.
	Альтернативой табаку многие называют насвай. Так это или нет, мы сейчас узнаем. Просмотр видеоролика «Вред насвая» №8

Игровая часть
	Я думаю, что вы уже сделали для себя выводы насчет этой вредной привычки – курение. И теперь настала часть немного поиграть. 
Задание 1. Вспомни слово: командам раздаются карточки со словами. В течение 5 минут надо придумать и написать напротив слова-антонимы, связанные с проблемой курения:
Свобода … зависимость
Здоровье … болезнь
Самостоятельность .. зависимость
Сила воли … безволие
Твердость …. неуверенность
Сообразительность…глупость,непонимание
Взлет….. падение
Жизнь ….. смерть 
Оптимизм …. пессимизм 
	 По истечении указанного времени, команды зачитывают результат.

	Задание 2. Командам предлагается собрать пословицу: дано начало, найти конец. Пословицы разбиты на части и даны каждой команде по 4 пословиц  (5 мин)

Курильщики — сами себе могильщики. 
Если хочешь долго жить — брось курить и водку пить.
Заядлого курильщика муха крылом перешибет. 
 Поздоровавшись с сигаретой, попрощайся с умом. 

Кто курит табак, тот себе враг.
Кто не курит и не пьет, тот здоровье бережет
Табак и верзилу сведет в могилу.
Курить — здоровью вредить . 

Курит много табака — поубавится ума. 
Один курит, а весь дом болеет.
Табак уму не товарищ. 
Табака курить – здоровью вредить.

Задание 3. Командам даются одинаковые рифмы. Необходимо из них составить стих-лозунг, призывающий к сохранению здоровья (5 мин)

“вред - бред - табак – рак”,
“ курить - вредить - береги – беги”,
“ сигареты – конфеты – будешь – не забудешь”.

Задание 4. Предлагаю вам нарисовать плакаты на тему «Хочешь жить — бросай курить». А вот где вы разместите свои плакаты и, соответственно, с каким уклоном он должен быть, мы сейчас узнаем.
1. В роддоме для будущих мам.
2. Для курильщиков в школьном туалете.
3. Для курящих пассажиров.
 (Игроки вытягивают задание и рисуют плакат. 10 мин)
Задание 5. Конкурс «За здоровый образ жизни»: надувание шариков. Каждой команде нужно на время надуть шарик. У кого быстрее получилось, тот и выиграл. (1 мин)

Заключительная часть

В заключение послушайте притчу:
В далеком прошлом, когда табак только что был завезен в Армению из дальних стран, у подножия Арарата жил один старец, добрый и мудрый. Он сразу невзлюбил это одурманивающее растение и убеждал людей не использовать его. Однажды старец увидел ,что вокруг чужеземных купцов ,разложивших свой товар ,собралась огромная толпа .Купцы кричали:
«Божественный лист, божественный лист»! В нем средство от всех болезней!»
Подошел мудрый старец, сказал:
- Этот «божественный лист» приносит людям и другую пользу : к курящему в дом не войдет вор, его не укусит собака, он никогда не состарится.
Купцы с радостью ,посмотрели на него.
-Ты прав, о мудрый старец! -сказали они. –Но откуда ты знаешь о таких чудесных свойствах «божественного листа»?
И мудрец пояснил:
-Вор не войдет в дом курящего потому, что тот всю ночь будет кашлять ,а вор не любит входить в дом бодрствующего человека. Через несколько лет курения человек ослабеет и будет ходить с палкой. А какая собака укусит человека, если он с палкой?! И, наконец, он не состарится, ибо умрет в молодости….
Отошли люди от купцов, задумавшись…

Я предлагаю и вам задуматься о том, что состояние вашего здоровья во многом зависит от вас. Подумайте о том, что вы сейчас услышали. Если ты считаешь, что вред, наносимый курением твоему здоровью, маячит где-то далеко, а может быть, и вообще минует тебя, — ты ошибаешься. Посмотри внимательно на курящих людей, на цвет их лица, кожу, пальцы, зубы, обрати внимание на их голос. Ты можешь заметить внешние признаки табачной интоксикации. Подумайте обо всем этом! Будьте разумны и воздержитесь от сигареты!

Просмотр видеоролика № 9

Привычка курить, сильна, но человек еще сильнее, и он в силах ее победить, если САМ ЭТОГО ЗАХОЧЕТ!

Спасибо всем за внимание!


































Задание 1. Вспомни слово: командам раздаются карточки со словами. В течение 5 минут надо придумать и написать напротив слова-антонимы, связанные с проблемой курения:
Свобода … 
Здоровье … 
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Задание 2. Командам предлагается собрать пословицу: дано начало, найти конец. Пословицы разбиты на части и даны каждой команде по 4 пословиц  (5 мин)
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Заядлого курильщика муха крылом перешибет. 
 Поздоровавшись с сигаретой, попрощайся с умом. 

Кто курит табак, тот себе враг.
Кто не курит и не пьет, тот здоровье бережет
Табак и верзилу сведет в могилу.
Курить — здоровью вредить . 
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Один курит, а весь дом болеет.
Табак уму не товарищ.
Табака курить – здоровью вредить.









Задание 3. Командам даются одинаковые рифмы. Необходимо из них составить стих-лозунг, призывающий к сохранению здоровья (5 мин)

“вред - бред - табак – рак”,
“ курить - вредить - береги – беги”,
“ сигареты – конфеты – будешь – не забудешь”.



Задание 4. Предлагаю вам нарисовать плакаты на тему «Хочешь жить — бросай курить». А вот где вы разместите свои плакаты и, соответственно, с каким уклоном он должен быть, мы сейчас узнаем.

1. В роддоме для будущих мам.
2. Для курильщиков в школьном туалете.
3. Для курящих пассажиров.
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